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A te kezedben van szívünk, Uram, 
Döfd át szereteted nyilával, 
Gyújtsd fel a lomhákat, 
Vezesd vissza az eltévelyedetteket, 
Világítsd meg a vakokat, 
Lágyítsd meg a hajthatatlanokat, 

Bátorítsd meg a habozókat, 
Tanítsd a tudatlanokat, 
Gyarapítsd bennünk a hitet, 

Gyújtsd föl a kölcsönös szeretet 
lángját, 

S újra és újra kérlek, 
Add, hogy szereteted gyarapodjék, 
Hogy ez az isteni láng 
Eméssze föl viszálykodásainkat." 

Il. Rákóczi Ferenc 
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CUM DEO PRO PATRIA ET LIBERTATE 

Esterházy hamvai 

Meglepően ritkán kerül sor arra, hogy augusztus 20-án a székes- 
fehérvári királysíroknái központi állami ünnepséget rendezzenek. 
Mintha az ünnepség mindenkori megszervezői is szégyellnék a kegy- 

hely jelenlegi állapotát. Valljuk meg őszintén; erre a szégyenre ala- 
pos okunk van. A több évszázados dúlás után, a magyar uralkodók 

ősi, hagyományos temetkezési helyeként használt terület többszöri 
pusztulása után máig nem sikerült rendezni a megmaradt emlékek, a 
magyar királyok földi maradványainak sorsát. 
Minden nemzet féltve őrzi régi nagyjainak csontjait. Teszi ezt nem 

csupán a feléjük irányuló hála és kegyelet okából, hanem azért is, 
mert tudja, az ősök csontjaiból mindenkor nagy erő meríthető a 
jelenre és a jövőre is. Minden régi kultúrában nagy tisztelet övezte 
az elhunytak maradványait, temetkezési helyét. Fokozottan igaz ez az 

adott nemzet legnagyobbjaira, uralkodóira. A franciák a párizsi 
Saint Denis katedrálisba zarándokolnak el, az angolok a West- 
minsteri Apátságba mennek, az osztrákok a bécsi kapucinus krip- 
tában őrzik féltve egykori uralkodóik csontjait. Mi pedig a budai 
Mátyás templomban nyugvó III. Bélán és a Tihanyban eltemetett 

I. Andráson kívül jószerivel egyetlen uralkodónk sírját sem ismerjük 
történelmünk első öt évszázadából. Nagy nemzeti kegyhelyünk 
sincs, a Kerepesi temetőtől eltekintve, amely gyönyörű sírkert azon- 
ban méretei miatt nem alkalmas erre a szerepre. 

ák xx k 

Ha igazi kegyhely nincs is, egy-egy sír még zarándokhellyé válhat- 

na, Csodálatos ajándék a sorstól, hogy az Esterházy János-emlékév 
végére napvilágra került, hol nyugodnak a mártír politikus hamvai. 
Persze, Esterházy példájának mai megértéséhez nem szükséges tud- 
nunk arról, hol hevernek szétszórva csontjai. Illyés Gyulához for- 
dulhatunk, hiszen akár Esterházy János is mondhatta volna az ő 
szavaival: , Így maradok meg hírvivőnek / őrizni kincses temetőket. 
/ Homlokon lőhetnek, ha tetszik, / mi ott fészkel, égbemenekszik." 
(Haza a magasban). Esterházyt megölhették, majd az égbe menekült, 

hogy szellemi hagyatéka itt maradjon velünk, egészen a miénk te- 
gyen, saját életét, mártíromságát mintegy utolsó, búcsúajándékként 
átadva nekünk. 

Mégis szerettük volna tudni, hol pihen. Mert ha a vész haragja 
közelít, az ősökhöz mindig lehet fordulni, megkérdezni tőlük, ho- 
gyan cselekednének hasonló helyzetben, tanulni, bátorságot nyerni 
példájukból. Nem valamiféle ködös misztika ez, hanem egyszerűen 
a történelmi folyamatosság létezésének elismerése. 

Esterházy hamvai azonban nem nyugodhatnak békében addig, 
amíg a végső tisztességet meg nem kapják. Az Európa szívében lezaj- 
lott rendszerváltozások nagy tragédiája, hogy még ma is olyan kor- 

ban élünk, amikor Esterházyt egész egyszerűen nem lehet újra elte- 
metni, legalábbis úgy nem, ahogyan szeretnénk, ahogyan kijárna 
neki. Nem fényes pompával, gyászhintón, csak egyszerűen, tisztelői, 

népe körében, szülőhelyén vagy Pozsonyban, bárhol, családja dön- 
tése szerint. Még nem érett meg erre az idő. Még félnek tőle. Min- 
dentől, amit a neve jelent. 

Lehet, hogy jobb is így. Amíg a körülöttünk élő népek ellenszenve 
ily kivehetően irányul felénk, legalább biztosak lehetünk abban, hogy 
még élünk. 

Koltay András (főszerkesztő) 

2007. december 

  

   

  

Felvidéki séták a Szent Erzsébet-emlékév jegyében 
A középiskolásoknak szóló ,Felvidéki séták" 

programját második alkalommal hirdette és ren- 

dezte meg a Rákóczi Szövetség 2007. november 

16-18. között, összekötve a Szent Erzsébet em- 

lékév kassai záró eseményével, 

A kirándulásra és zarándoklatra Északkelet- 

Magyarország Rákóczi ifjúsági szervezettel rendel- 

kező középiskolái kaptak meghívást. A háromna- 
pos rendezvényen Ózdról a József Attila Gimná- 
zium, Miskolcról a Fényi Gyula Jezsuita Gimnázi- 

um és a Kós Károly Szakközépiskola, Nyírbátorból 

a Bethlen Gábor Szakképző, Nyíregyházáról a 
Szent imre Katolikus Gimnázium, Sátoralja- 

újhelyről az V. István Közgazdasági és Informatikai 

" Szakközépiskola, valamint Sárospatakról az Árpád 

vezér Gimnázium és a Református Kollégium 81 

diákja vett részt. 

A kirándulás tartalmas programot kínált a 
résztvevő diákok számára, akik kiváló idegen- 

vezetés mellett keresték fel Kassa, Eperjes, 

Krasznahorka és Rozsnyó magyar történelmi és 
kulturális vonatkozású emlékeit. A rendezvény fő 

eseményét, a kassai Szent Erzsébet dómban 
bemutatott szentmise jelentette, amit Erdő Péter 
esztergom-budapesti érsek celebrált Szent 

Erzsébet tiszteletére. 

A program részét képezte a háromnapos 

kirándulás első estéjén egy zenés ismerkedési est 

a kassai magyar fiatalokkal, a második este két 

tartalmas film levetítése, majd vasárnap reggel 

egy rádióműsorban való szereplés Kassáról, a 

diákok közreműködésével. 

A programot valamennyi alkalommal más-más 

régió ifjúsági szervezeteinek hirdeti meg a 

Rákóczi Szövetség, a kirándulás teljes költ- 

ségeinek felvállalásával, 

Csáky Csongor 

  

  

  

Budapesti ifjúsági klub 

Első alkalommal 2007. október 26-án ren- 

dezett a Rákóczi Szövetség budapesti középiskolás 
tagjai számára ifjúsági klubot. Az eseménynek a 

Szent Benedek Általános Iskola és Két Tanítási 
Nyelvű Gimnázium adott helyet. A kiub meghívott 
vendége volt Halzl józsef, a Rákóczi Szövetség 
elnöke, Ugron CGáspár, a Szövetség főtitkára, 
Szendrő Szabolcs hegymászó és Szabó Anna 

székely mesemondó. Az összejövetelt Puskás 

Balázs, a rendezvénynek otthont adó iskola 

vezetője és Halzi József a Szövetség elnök nyitot- 
ták meg.  Beszédükben hangsúlyozták a 
kezdeményezés célját, miszerint egy olyan havi 

rendszerességű programot kíván a klub biztosí- 

tani, ami érdekli a középiskolás korosztályt, 
értéket képvisel, felelősségre nevel, és szolgálja a 

fiatalok kapcsolatteremtését. Előadóként Szendrő 

Szabolcs hegymászó mesélt életéről, arról, 
mekkora hitre és kitartásra van szüksége, amikor 
éppen a Himalája egyik csúcsára indult fel fél láb- 
bal. A hegymászót Szabó Anna csíkszeredai mese- 

mondó követte ízes hangú, kacagtató székely 

történeteivel, A rendezvény állófogadás melletti 
kötetlen beszélgetéssel ért véget. 

Csáky Csongor   

A Rákóczi Szövetség új ifjúsági és helyi szervezetei 

Legutóbbi közlésünk óta a Rákóczi Szövetség 
ifjúsági szervezeteinek száma 71-re emelkedett, a 
helyi szervezetek száma pedig egy új településsel 
134-re gyarapodott. 

Az elmúlt időszakban az alábbi helyeken történt 
szervezet megújítás, illetve szervezetalapítás. 

2007. szeptember 24-én a szenci Gimnázium és 
Vállalkozói Szakközépiskolában a Szövetség elnöke 
Halzi József és Csáky Csongor vett részt az iskolai 
szervezet megújító összejövetelén, ahol Rákóczi 
Ferenc végzős diákot közel 30 diák erősítette meg 
elnöki posztjában. 

A nagyváradi Partiumi Keresztény Egyetem első 
éves hallgatóinak gólyatáborában 2007. szeptember 
27-én Gyantán, a Rákóczi Szövetség lehetőséget 
kapott a bemutatkozásra A látogatás célja az egyete- 
mi szervezet megújítása és megerősítése volt. Az 
eseményen Csáky Csongor képviselte a Szövetséget. 

A nagyváradi Lorántffy Zsuzsanna Gimnáziumban 
2007. szeptember 28-án az iskola közös Isten- 
tiszteletét követően az olaszi templomban került sor 
a gimnázium ifjúsági szervezetének létrehozásának 
előkészítésére. Az iskola igazgatónője, Szabó Zsu- 
zsanna készítette elő az eseményt, ahol közel 30 
diák döntött a Szövetséghez való csatlakozásról, 

Október 3-án a Debreceni Református Kollégi- 
umban, Irinyi Tamás történelem szakos tanár közre- 

Esterházy János szobra Királyhelmecen 

2007. december 

.  " December 1-én, az Esterházy János-emléknap keretében felavatták a felvidéki Királyhelmecen a 
" mártír politikus szobrát. A városháza előtt álló mellszobor Szabó István, Losoncról elszármazott 
. művész alkotása, A szobor a második a felvidéki Esterházy-szobrok sorában, az elsőt Búcs községben 
: állították fel. Az emléknapon Molnár Imre történész, Esterházy-kutató tartott ünnepi köszöntőt.   

működésével ifjúsági szervezet alakuló ülésre került 
sor 27 diák és 3 tanár részvételével. Az ülésen a 
Szövetséget Ambrus Sándor és Csáky Csongor 
képviselték. Ugyanezen a napon közreműködésükkel 
Biharkeresztesen szintén ifjúsági szervezetalakuló 
összejövetelre került sor a Bocskai István Gimná- 
ziumban, Turtóczki József tanár szervezésében. itt 
42 diák hozta létre az iskola ifjúsági szervezetét, 
, Október 19-én a mosonmagyaróvári Piarista 
Általános Iskola és Középiskolában 26 diák döntött 
úgy, hogy csatlakozik a Rákóczi Szövetség kö- 
zépiskolás tagjainak sorába, megalakítva az iskola 
ifjúsági szervezetét. Stipkovitsné Katona Ágnes ta- 
nárnő készítette elő a szervezet létrejöttét, illetve 
vállalta annak további segítését. Az alakuló ülésen 
Csáky Csongor vett részt a Szövetség képvisele- 
tében. vat 

Aszódon a Petőfi Sándor Gimnázium, Gépészeti 
Szakközépiskola és Kollégiumban november 20-árr, 
15 diák és 3 tanár kezdeményezésévei alakult meg a 
város második ifjúsági szervezete, Az összejövetelre ," 
Csáky Csongor látogatott el a Szövetség képvise- 
letében. ? 

November 23.-án két helyszínen zajlott szerve- 
zetalakuló ülés. A Rákóczi Szövetség alelnöke Kun 
Ferenc és Kiss Péter Bedegkér, Somogy megyei 
községben, Vékás Ánna és Csáky Csongor pedig 
Putnokon vettek részt szervezetalapításon. Bedeg- 
kéren 23 lakos csatlakozott a község helyi szer- 
vezetéhez. Putnokon a Serényi Béla Gimnázium és 
Mezőgazdasági Szakközépiskolában 16 diák Deme 
Zscit tanárral együtt hozták létre a középiskola 
ifjusági szervezetét. Az ülést a város polgármestere, 
Tamás Barnabás is megtisztelte jelenlétével. 

Csáky Csongor 

3. oldal



   
Felvidéki Város és Vidéke Célalap-hálózat 

A Rákóczi Szövetség által alapított Felvidéki 
Város és Vidéke Célalap-hálózat regionális 
tagszervezetei évente két alkalornmal közgyű- 
lést tartanak, hogy a közös programjaik 
teendőit az alapítóval és A Csehországi és 
Szlovákiai Magyar Kultúráért Alapítvány mun- 
katársaivai megbeszéljék, kiértékeljék és kitűz- 
zék a jövő feladatait. 

Az idei őszi találkozóra Budapesten, szep- 
tember 29-én került sor, A 25 város és vidéke 
célalapból 19-en képviselték szervezetüket. 
A Rákóczi Szövetséget Haizl( József elnök, Lu- 
kács Ferenc pénzügyi titkár, Biró Albert elnök- 
ségi tag, Kiss Péter, Rákóczi Krisztián, Rövid 
Éva és Vékás Anna munkatársak képviselték. 

A Rákóczi Szövetség és a Magyar Koalíció 
Pártjának a beiratkozási programot érintő egy- 
re szorosabb együttműködését fejezte ki az, 
hogy meghívásunkat elfogadták és Csáky Pál. 
elnök megbízásából Szigeti László parlamenti 
képviselő megtisztelte a közgyűlést jelenlétével. 

A közgyűlést Halzl] József nyitotta meg, be- 
szédében köszöntötte a célalapok megjelent 
képviselőit, valamint minden résztvevőt. A be- 
vezető köszöntő után került sor az első napi- 
rendi pontra, amiben Halz] József beszámolt a 

  

Rákóczi Szövetség idei megvalósult rendezvé- 
nyeiről, valamint a szervezet tagjainak gyara- 
podásáról, ami mind tagszervezeti szinten, 
mind egyéni tagsági szinten is bekövetkezett. 
Ezen belül kiemelte az ifjúsági szervezetek 
megalakításának fontosságát is. 

A következő napirendi pontban Kiss Péter, 
a CSSZMKA titkára röviden beszámolt az 
Alapítvány pénzügyi helyzetéről, pályázati 
rendszeréről, az idei kifizetésekről és az Ala- 
pítvány által szervezett rendezvényekről, vala- 
mint az elnyert támogatásokról. 

A beszámolók után került sor az iskolás és 
az óvodás beiratkozási program aktuális kérdé- 
seinek a megbeszélésére. Rövid Éva ismertette 
a beíratási program részét képező oktatás- 
nevelési támogatások ünnepélyes átadásainak 
lebonyolítását. Elmondta, hogy az idei akció a 
tavalyi évvel megegyező pályázati feltételek 
mellett valósult meg. Az ösztöndíjak nagyobb 
részét szeptemberben adták át a Szövetség 

munkatársai. A program eredményeinek is- 
mertetése után Szigeti László szólt a résztve- 
vőkhöz. Elmondta, hogy a Magyar Koalíció 
Pártja élén történt személycsere következtében 
a párton belül felerősödött a téma iránti érzé- 

  

  

őszi közgyűlése 
kenység, és a párt kész együttműködni a Rá- 
kóczi Szövetséggel valamint felvidéki partner- 
szervezeteivel, mind az ískolai-, mind az óvo- 
dai beiratkozási program megszervezésében. 
Szigeti László támogatásáról biztosította a 
programot, és készségét fejezte ki abban az 
irányban is, hogy a Pázmány Péter Alapítvány 
pályázati-támogatási rendszerét a kedvezmény 
törvény eredeti koncepciójának megfelelően át- 
alakítsák és az ehhez szükséges lépések megté- 
telét a magyar kormány irányába szorgalmazzák. 

Ezt követően az óvodai beiratkozási prog- 
ram részleteire tértek rá a jelenlevők, ezen be- 
lül is elsősorban az óvodás program részét ké- 
pező karácsonyi ajándékcsomag osztási akció 
lebonyolítására, amelynek keretében az Alapít- 
vány ebben az évben 13 392 felvidéki óvodás 
korú kisgyermeket ajándékoz meg. Az oktatás- 
nevelési ösztöndíj program jövőjét illetően a 
közgyűlés elfogadta Halzl József kezdeménye- 
zését, ami az esetleges forrásbővítés sike- 
ressége folytán lehetővé tenné a támogatások 
mértékének vagy/és a jogosulti körnek a kiter- 
jesztését. 

Kiss Péter 
  

Megtalálták Esterházy János hamvait 
Október közepe táján — baráti csatornákon — kaptuk a hírt, hogy meg- 

találták Esterházy János hamvait. Fel is bolydult az Esterházy-hívők tá- 
bora. Néhány nap múlva a cseh hírügynökségre hívatkozva már hivata- 
losan is megerősítették a hírt: a prágai motoli temetőben a II. világhábo- 
rú áldozatainak közös sírjában megtalálták a mártír politikus hamvait is. 

A magyar Kossuth-rádió október 30-án az esti hírekben mondta be 
a hírt, kibővítve Esterházy Alice nyilatkozatával, miszerint Schwarzen- 
berg, volt cseh külügyminiszter közreműködésével jutott el a hamvakig, 
és Sólyom László köztársasági elnökünk egy korábbi, kapcsolódó meg- 

. jegyzésével, hogy a háború után 60 évvel rendezni kellene már szom- 
szédainkkai rendezetlen ügyeinket. 

A Magyar Nemzet november 3-i számában a Magyar Koalíció Pártja 
már nyilatkozott arról, miszerint szülőföldjén kell újratemetni Ester- 
házy Jánost. 

Tudjuk, hogy most Szlovákián belül feszült a politikai helyzet a kor- 
mányon lévő szlovák nacionalista párt miatt. Nem lenne szerencsés 
most ezt a kérdést is kenyértörésre vinni. Bölcsebb a család álláspon- 

. tja, hogy egyelőre nyugodjon tovább a prágai temetőben, ott is tudunk 
" tisztelegni emléke előtt, és egyszer majd eljön az ideje a méltó újrate- 
metésnek is.   

Mint Esterházy Álice elmondta, csak akkor lát esélyt édesapja el- 
temetésére szülőföldjén, a Felvidéken, ha a szlovák parlament elhatá- 
rolja magát a Benes-dekrétumoktól. A szlovák parlament magyar képvi- 
selőjét törvénytelenül börtönözték be 1945 után, mert kiállt a magyar 
kisebbség jogaiért Szlovákiában. Amíg a szlovák parlament megerősíti 
a Benes-dekrétumokat, és azt gondolják, hogy a dekrétumok képezik 
jogállamuk alapjait, addig Esterházy János jobb helyen van Prágában, a 
kommunizmus üldözötteivel és mártírjaival közös sírban, de nem zárta 
ki annak lehetőségét, hogy egyszer majd Szlovákiában újratemetik apja 
hamvait, ha a sziovákok megérnek arra, hogy kezet nyújtsanak a ma- 
gyaroknak, ha másképp viszonyulnak a magyar kisebbséghez és sem- 
missé nyilvánítják a Benes-dekrétumokat", vagyis ha felnő az új poli- 
tikusgeneráció. 

Idén emlékezünk meg Esterházy halálának 50. évfordulójáról. Nagy 
adomány, hogy ebben a különleges évben megtudtuk, hogy hol nyug- 
szanak Esterházy János hamvai. A többit majd csak elrendezi a Jóisten, 
mint eddíg is mindent. 

Martényi Árpád 

  

Karácsonyi ajándékgyűjtés Piliscsabán 
Negyedik éve hagyományosan szervezzük 

meg a Rákóczi Szövetség Piliscsabai Helyi szer- 
vezetének karácsonyi ajándékgyűjtését Kárpát- 
medencei magyar óvodáknak, iskoláknak. 

Idén a Kapcsolat 2007 Kulturális Egyesület- 
tel összefogva mintegy 30 helyen gyűjtöttünk 
ajándékokat. [gy a Szent Angéla Gimnázium- 
ban, a Patrona Hungariae Gimnáziumban, a 
Lónyai Református Gimnáziumban, a Szent 
Gellért Általános Iskolában és Gimnáziumban, 
a Szent Benedek Általános Iskola és Két 
Tanítási Nyelvű Gimnáziumban, a Szent Imre 
Ciszterci Gimnáziumban, a szentendrei Feren- 
ces Gimnáziumban, a gödöllői Premontrei 
Gimnáziumban, az Egyetemi Katolikus Gimná- 
ziumban, a Baár Madas Budapesti Református 
Gimnáziumban, a Sylvester János Protestáns 
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Gimnáziumban, a Don Bosco Katolikus Álta- 
lános Iskolában, a Szemere Bertalan Általános 
iskola és Gimnáziumban, a Pázmány Péter Ka- 
tolikus Egyetem jogi és bölcsészkarán, a gö- 
döllői Szent István Egyetemen, a Békásmegyer 
Ofalusi Plébánián, az óbudai Péter és Pál Plé- 
bánián, a Tövis utcai és pasaréti Ferences 
Plébániákon, a budaörsi és pestszentlőrinci 
piébániákon. Gyűjtésünkön keresztül további 
magánszemélyek és intézmények is támogatták 
a szomszédos államokban élő nehezebb sorsú 
magyar intézmények tanulóinak, óvodásainak 
Karácsonyát. 

Gyűjtésünk játékokra, könyvekre, tanköny- 
vekre és tartós édességekre irányult, de ezeken 
túl nyomtatót, fénymásolót és számítógépet is 
kaptunk. 

  

  

Ajándékainkat még Karácsony előtt a Kato- 
likus Karitász segítségével visszük e! Felvidékre 
és Erdélybe. Felvidéken Losonc-környéki óvo- 
dákat és iskolákat ajándékozunk meg Vilkétől 
Nagydarócig, Erdélyben a kelet-mezőségi 
szórványfalvaknak gyűjtöttünk Várkudutól 
Mezőköbölkútig, 

Helyiek segítségével juttatjuk el ajándé- 
kainkat Kárpátaljára, többek közt a ráti bővülő 
ferences árvaházba. 

Összesen mintegy 2 tonna ajándék gyűlt 
össze, melyből - sokunk örömére - 1262 
gyerekhez jut el idén ajándék a magyar óvo- 
dákon és iskolákon keresztül. 

Czibolya Gábor 
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Stelczer Elemér laudációja a Pro Probitate-díj átadásán 
1938 őszén történt Pozsonyban. 

Egy fiatalember sietett az Egyesült 

Magyar Párt Nyerges utcai szék- 
házába. Még soha nem járt ott, 
ilyen komoly hivatalokban gyerekek 

nem járhatnak. Kissé tanácstalan 
volt, bár tudta, hogy az első eme- 

letre kell mennie. Felment a lépcsőn, 
körülnézett, hezitált, vajon melyik 

szoba lehet jövetelének célja? Végül 

bekopogott az első ajtón, a hívásra 
be is lépett. Egy jóképű férfi állt fel 
az íróasztaltól, eléje jött és kérdez- 

te: ,Kit keres a fiatalúr?" ,Az édes- 
apámat" - mondta a meglepett fia- 
talember. A férfi arcán egy mosoly 

futott végig, megnézte a fiatalem- 

bert tetőtől-talpig, majd kezet nyúj- 
tott, és csak annyit mondott: 

Esterházy", Majd áttessékelte a 
fiatalembert a szomszéd szobába és 

szólt: , Lajos bátyám, itt van a fiad!" 
Majd ismét kezet adott, és vissza- 
ment a szobájába. 

Ez a fiatalember, aki ilyen regény- 

beillő körülmények között találko- 

zott Esterházy Jánossal, az Egyesült ; 
Magyar Párt elnökével, Stelczer Elemér volt. És 

ebből a kis történetből már az is kitűnt, hogy 

Esterházy János és Stelczer Elemér édesapja, 
Stelczer Lajos közvetlen munkatársak voltak, 

együtt dolgoztak a Magyar Pártban a szlovákiai 
magyarság érdekeiért. 

Stelczer Lajos tanár volt. A csehszlovák 
megszállás alatt, a hét év orosz hadfogság 
után, amikor hazatért, nem tett hűségesküt az 
új köztársaságra, mert nem tehetett, mert kép- 
telen volt magyar létére az idegen hatalom 

támogatására, ezért munkahelyéről elbocsá- 

tották, tanári munkát nem kapott. Alkalmi 
munkákkal, fordításokkal tartotta fenn család- 

ját. A politikától, a közügyektől azonban soha 
nem szakadt el, a magyar közösség a szívügye 
volt. Így került sor arra, hogy maga Esterházy 

János hívta be a Magyar Pártba dolgozni, ahol 

kezdetben az oktatásüggyel foglalkozott, majd 
kulturális igazgató lett, Eisziger László halála 
után, 1943-ban pedig ő lett a párt központi 
igazgatója, tulajdonképpen a második ember a 
pártban. Esterházy és Stelczer Lajos között 

bensőséges munkakapcsolat alakult ki, megbíz- 

ható társai voltak egymásnak, megosztották a 
munkát, osztoztak a felvidéki magyarság gond- 

jaiban és bajaiban is. Többször találkoztak 

Stelczerék Liszt Ferenc utcai lakásában is inté- 
zendő közös dolgaikat. Így az első találkozás 
után a fiatal Stelczer Elemérnek is többször 
volt már alkalma találkozni és beszélni Ester- 
házy Jánossal. 

Ez a két momentum, az atyai kapcsolat és a 

bevezetőben említett első találkozás egy életre 
meghatározta Stelczer Elemér irányultságát és 

viszonyát Esterházy Jánoshoz, és elkötelezte 

Stelczer Elemért a felvidéki magyarság ügye 
mellett. 

2007. december 

  

  
Stelczer Elemér (jobbról) átveszi a díjat 

Stelczer Elemér 41925. november 21-én 
született Pozsonyban. Itt végezte iskoláit, itt 

töltötte fiatalságát, ítt voltak barátai, első 
szerelme, ide kötötte minden: az utcák, a 

terek, az iskolák, a templomok, a sportpályák, 
a vívóterem. Itt élt szüleivel és Endre bátyjával, 

az induló tehetséges költővel, akinek 1945. 
áprilisában bekövetkezett tragikus halála is 

mély nyomot hagyott az öccse lelkében. De a 
legnagyobbat mégis a menekülés! 

12945. május 7-én jóakarók figyelmeztették 
telefonon a családot, hogy Esterházyt letartóz- 
tatták, meneküljenek Magyarországra, amíg 

nem késő. A család, minden értéket hátra- 
hagyva, egy hátizsákkal hagyta el a szeretett 
Pozsony városát és kalandos úton jutott ef 
Budapestre. Stelczer Elemér szülei már soha 

nem láthatták viszont "szeretett városukat, 

Elemér második otthona lett Budapest, azóta 
is ott él, de szíve most is Pozsonyért dobog, 
Pozsonyba húzza vissza. 

A nyolcvanas évek végén bekövetkező polj- 
tikai és társadalmi változások megtalálják az 
aktív Stelczer Elemért. Alapító tagja az 1989- 
ben megalakuló Rákóczi Szövetségnek, a 

határon túli magyarság ügyeinek  elő- 
mozdítására és a kitelepítettek összefogására 

alakult cívil szervezetnek, mint választmányi és 
elnökségi tag toboroz, szervez, emlékeit és 
tapasztalatait felhasználva intézi a Szövetség 

ügyeit. A menekültek, a kitelepítettek és a 
lakosság-csere által Magyarországra kerültek 

között még sok olyan ember volt, akik együtt 

dolgoztak Esterházy Jánossal, vagy ismerték 
őt. Így ezek az Esterházy-tisztelők a fiatal 
történész, Molnár Imre javaslatára 1921. már- 
ciusában a Rákóczi, Szövetség kebelén belül 
megalakították az Esterházy Emlékbizottságot. 

Az Emlékbizottság első, azóta ís örökös 
elnöke, Ebert Tibor, pozsonyi születésű Író 
javaslatára Stelczer Elemér lett. (Az Emlékbi- 

zottság többi tagja: Neumann Tibor, Selmeczi 

Elek, Csáji Attila, Tamáska Péter és Molnár 
Imre.) A Bizottság nagy lendülettel látott mun- 

kához. Elsőként meghatározta saját program- 

ját, amely aztán zsinórmértéke lett a másfél év- 
tizedes munkának. A program három legfon- 

tosabb eleme: Esterházy szellemi hagyatékának 

őrzése, Esterházy rehabilitációjának előmozdí- 
tása és Esterházy megemlékezések szervezése. 

Berényi József 

     A Rákóczi Szövetség 

1989-ben azért jött 

létre, hogy a határon túl élő 

magyarság nernzeti, kulturális, 

szellemi, közművelődési és érdek-képviseleti 

tevékenységét segítse. és hatékonyan részt vál- 

laljon identítástudatuk 

megőrzésében, Vállaltuk 

továbbá, hogy tájékoz- 

tatjuk a magyarországi 

közvéleményt a Kárpát- 

medencei magyar 

oktatás és ifjúság 

helyzetéről. 

  

Adószámunk: 19719029-1-41 

Kedvezményezett: Rákóczi Szövetség 

A felajánlásokat előre ís köszönjük! 

  

  

  
Pro Probitate-díjátadás 

Komáromban ha 

A komáromi Tiszti Pavilon dísztermé- 
ben került megrendezésre 2007. június ]? 
17-én a Pro Probitate (A helytállásért) 
díj átadása, amelyet a Magyar Koalíció 
Pártja minden évben olyan személynek 
adományoz, aki tevékenységével, mun- 
kásságával sokat tett a felvidéki magyar- 
ságért. Idén ezt a megtisztelő kitün- 

tetést a Rákóczi Szövetség Esterházy 
Emlékbíizottságának elnöke, Stelczer 
Elemér vehette át, akinek érdemeit Be- 
rényi József, az Magyar Koalíció Pártja 
elnökhelyettese méltatta. A Rákóczi 
Zzövetség elnökségét az ünnepségen 
Halzl József, Martényi Arpád és Ugron 
Gáspár képviselte. 

Rövid Éva       
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A Gloria Victis tizenöt éves múltra visszatekin- 
tő rendezvénysorozat, mely három fő program- 
ból, a Kárpát-medencei középiskolás történelmi 
vetélkedőből, a határon túli főiskolások-egyete- 
misták találkozójából, valamint az október 22-i 

megemlékezésből áll. A rendezvénysorozat az 
1956-os forradalom emlékének hajt fejet, ezért 

minden évben október 21-23. között kerül meg- 
rendezésre. A rendezvénysorozat az egyik legna- 
gyobb szabású magyarországi találkozó a Kárpát- 
medencei magyar fiatalság számára. A háromna- 
pos találkozón valamennyi szomszédos országból 
vendégül látunk magyar középiskolásokat és főis- 
kolásokat, egyetemistákat, akik Budapesten talál- 
koöznak anyaországi társaikkal. 

A középiskolás történelmi vetélkedő 
A Gloria Victis középiskolás történelmi vetél- 

kedő hagyományosan a Gloria Victis rendezvény 
egyik meghatározó része, A középiskolás vetél- 
kedő idén tizenegyedik alkalommal került megren- 
dezésre. A Rákóczi Szövetség hagyományaihoz 
hűen idén is több száz magyarországi és határon 
túli középiskolát szólított meg vetélkedő kiírásával 
2007 áprilisában. 

A történelmi vetélkedő három részből tevődik 
össze, Az első fordulóban minden csapat egy 
írásbeli tesztet tölt ki és küld be postán a Szövet- 
ség címére. A tesztsor az útmutatóval a kötelező, 
valamint ajánlott olvasmányok listájával a Rákóczi 
Szövetség honlapján volt elérhető 2007. április 
10-től,   

Gloria Victis 2007 
A történelmi vetélkedő idei témája: Széchenyi, 

Kossuth, Batthyány (Reformkori törekvések 
1780-1 847) volt. 

A vetélkedő első fordulójára 95 három fős 
csapat küldte be a kitöltött tesztlapokat. A jelent- 
kezők között valamennyi régió (Magyarország, 
Felvidék, Kárpátalja, Erdély, Délvidék) képvisel 
tette magát. Az első forduló tesztjeit Schmitt- 
mayer Richárd és tatabányai csapata javították. 

Az elbírálást követően az első 62 csapat kapott 
meghívást a második fordulóra, ami a Gloria 
Victis budapesti rendezvényein való részvételt ís 
jelentette október 21-23. között. 

A budapesti középdöntőbe bejutott 62 csapat 
régiónkénti megoszlása: Magyarország: 46, Fel- 
vidék: 10, Erdély: 3, Kárpátalja: 2, Délvidék: 1. 

. A bejutott csapatok közül végül hatvan jelent meg 
kísérőtanárral együtt. 42 csapat október 21-én 
érkezett meg, a többi 18 másnap, 22-én reggel 
utazott Budapestre. A vetélkedő második fordu- 
lója kétórás írásbeli tesztet jelentett, melynek 
összeállítását Mészáros Kálmán, Nagy István és 
Dobrovka András és Saláta Dániel történészek és 
egyben tanárok végezték. 

A középdöntőre a Műegyetem , E" épületében 
került sor október 22-én. A feladatsorok kitöl- 
tése után a résztvevők megebédeltek, majd az ok- 
tóber 22-i ünnepségeken vettek részt, egészen 
estéig. 

A feladatlapokat október 22-én este javították 
a Rákóczi Szövetség által felkért tanárok: Nagy 
István, Mészáros Kálmán, Dobrovka András,   

  

Mlinkó Balázs, Saláta Dániel éjszakába nyúlóan 
javították, hogy másnapra meglegyen a végered- 
mény. Október 23-án került sor az eredmény- 
hirdetésre a budapesti Műegyetem ,R" épüle- 
tében. 

A középdöntő írásbeli tesztje alapján az első tíz 
csapat jutott be a vetélkedő döntőjébe. A döntő, 
valamennyi középdöntős csapat nyilvánossága 
előtt zajlott, ahol a legjobb tíz csapat a zsűri kér- 
dései alapján döntötte el a végleges sorrendet. 

A vetélkedő zsűrijében olyan neves szakem- 
berek foglaltak helyet, mint Gergely András egye- 
temi tanár; aki a zsűri elnöki posztját is betöltötte, 
Bona Gábor egyetemi tanár, Dobszay Tamás egye- 
temi docens. A vetélkedő moderátora Mészáros 
Kálmán volt. 

A vetélkedő döntője végül az alábbi ered- 
ménnyel zárult: 

  

  

  

lítottuk a fiatalokat a rendezvényre. A Buda- 
pesten belüli személyszállítást a Volánbusz Köz- 
lekedési Zrt. közreműködésével oldottuk meg. 

A háromnapos budapesti tartózkodás ideje 
alatt idén két szállodában [ettek elszállásolva a 
résztvevők. A Hotel Benta fogadta a történelmi 
vetélkedőre érkező középiskolásokat és tanár- 
jaikat. Ez a hotel már évek óra partnere a Rákóczi 
Szövetségnek a Gloria Víctis rendezvénysorozat 
  

A főiskolás résztvevők régiók szerinti 
eloszlása a Gloria Victis rendezvényen 

   
EVajdaság — szCsehország 

54 fő 40 fő 

B Kárpátalja 
a 64 fő Erdély 

222fő 

Bi Felvidék Harvátország 
125 fö 4Tö       

  

  

  

  

  

  

  

    

Iskola Város Csapattag Csapattag Csapattag Felkészítő 
tanár 

1 Avasi Gimnázium Miskolc Tuskó Belicza Barta Nyíri 
Zsófia György Fruzsina Zoltán 

2 Pápai Református Kollégium Pápa Gerse Simon Szabó Kernyáné 
Gimnáziuma Debóra Attila Barnabás Návai Anita 

3 Pázmány Péter Magyar Érsekújvár Fodor Vojtek Fodor Száraz 
Tanítási Nyelvű Gimnázium Katalin Zsófia Zsófia Magdolna 

4 Ciszterci Rend Nagy Lajos Pécs Stang Schum Tamás Hosszú 
Gimnáziuma Krisztina Gergely Dávid Csaba 

5 Szent Orsolya Római Katolikus Sopron Kóczán Major Stippinger Zalai 
Gimnázium Barbara Virág Gabriella Ottóné 

6 Pozsonyi Magyar Tannyelvű Pozsony Kristóf Lengyel Nagy Kulcsár 
Gimnázium Enikő Diána András Mónika 

7-8  Leőwey Klára Gimnázium Pécs Nagy Unyi Magyarlaki Fülöp 
Kata Laura Miklós László 

7-8 — Selye János Magyar Tannyelvű Rév- Fülöp Kovács Paksi Deák 
Gimnázium komárom Enikő Orsolya Julianna Irén 

9 Batthyány Kázmér Gimnázium Szigetszent- Matula Mészáros Póth Antal Gelencsérné 
miklós Gábor Nikolett Mária 

10 Az Evangélikus Egyház Aszód Dunai Kónya Kovács Péterfi 
Aszódi Petőfi Gimnázíuma Lilla Nikolett Janka Gábor 

Tímea     

Amint a táblázatból látható a hetedik és a nyol- 
cadik helyen holtverseny alakult ki a csapatok 
között. A vetélkedő legjobban szerepelt öt csap- 
ata az értékes könyvjutalom mellett egy Bécs - 
Pozsony kirándulást ís nyert, melynek célja a ma- 
gyar vonatkozású emlékeinek felkeresése, 
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Valamennyi középdöntős csapat az eredmény- 
hirdetéskor értékes könyvjutalmat vehetett át a 
Rákóczi Szövetség elnökétől, Halzl Józseftől. 

Főiskolás találkozó 
A határon túli egyetemisták és Főiskolások 

találkozójára minden reprezentatív hallgatói 

(ifjúsági) szervezet mellett meghívást kapnak a 
Rákóczi Szövetség határon túli helyi szervezetei 
által delegált fiatalok is. Idén 479 fő vett részt a 
rendezvénysorozaton 

Október 21-én érkeztek a résztvevők Buda- 
pestre. A határon túli régiókból a Lázár Trans, a 
Bus-Go Kft és a Paksi Átomerőmű buszaival szál- 
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kapcsán. A Hotel Griff Juniorban kaptak szállást 
a főiskolások, egyetemisták. Nagyon örültek a 
résztvevők, hogy ebben az évben egy szálláson 
voltak elhelyezve a különböző régióból érke- 
zettek. Ez több szempontból is praktikus volt: a 
különböző régiókból érkezettek nem voltak el- 
szeparálva egymástól, a Budapesten belü! történő 
utaztatás lényegesen legegyszerűsödött. 

A hotel Bentában 5 fős, míg a Hotel Griff 
Juniorban 15 fős szervezői gárdát működtettünk, 
akik a szállásparancsnok vezetésével regisztrálták 
a hotelben elszállásolt résztvevőket, biztosították, 
hogy időben részt vegyenek a programokon, és 
minden szükséges információval ellátták őket. 

Az étkezés lebonyolítását a Műegyetem Stoczek 
Menzája idén is kifogástalanul teljesítette. 

Október 21-én délután folyamatosan érkeztek 
a Hotel Griff Juniorba a főiskolás és egyetemista 
résztvevők, ahonnan a regisztráció után buszok- 
kat a Stoczek menzára mentek vacsorázni, Vacso- 
ra után buszokkal a Living Room szórakozóhelyre 
indultak, ahol a zenés, táncos mulatság hajnalig 
tartott, Másnap, október 22-én reggeli után a 
szállásról a Műegyetem E épületébe érkeztek a 
főiskolások, ahol filmvetítésen vettek részt; a Sza- 
badság, szerelem című filmet tekintették meg. 
A visszajelzések alapján tetszést aratott a film, 
amely arra is alkalmas volt, hogy sokaknak bő- 
vítse 1956-tal kapcsolatos történelmi tudását. 
Este, vacsora után Műegyetem.R épületének dísz- 
csarnokában meghallgatták a Weiner-Szász Kama- 
razenekar koncertjét. A zenekar fellépése a Gloria 
Victis rendezvényen mára már hagyománnyá vált; 
minden évben vastapssal díjazzák a fiatalok a ki- 
váló előadást, mely méltóképpen hozzájárul az 

ünnepségsorozathoz. Az előadás után a résztve- 
vők buszokkal utaztak az egyes szállásokra. 23-án 
délelőtt a főiskolások számára a Műegyetem 
E épületében Szerencsés Károly történész tartott 
előadást 1956-ról, és annak hatásairól. Öt kö- 
vette Csaba László közgazdász, aki a magyar gaz- 
daság mai állapotának előzményeiről, és jelenlegi 
helyzetéről beszélt. 

Az előadásokat az ebéd követte, amely után 
a résztvevők elbúcsúztak egymástól, felszálltak a 
buszokra, megkapták úti élelmiszer csomagjaikat, 
majd elindultak a Kárpát-medence különböző te- 
lepülései felé. 
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Az 1956-os 
sorozat 

Az október 22-i ünnepség. 
sorozat az ifjúsági találkozó leg- 
fontosabb része. 1956-ban ezen 
a napon indították el megmoz- 
dulásukkal a forradalmat az f 
egyetemista fiatalok és másnap 
ugyanezen az útvonalon vonultak [ 
fel fáklyás menetükkel a Bem- 
szoborhoz. A Gloria Victis Ifjú- 
sági Találkozó célja, hogy ezt a 
hagyományos útvonalat, és Így a 
forradalmi eseményeket eleve- 
nítse fel a mai fiatalokban, közü- 
lük ís külön kiemelve a határon 
túli ifjúságot, akik valószínű, hogy 
az iskolában nem kaptak teljes 
mértékű tájékoztatást az 19756-os eseményekről. 
Ezért is különösen fontos éreztetni a mai fiatal- 
sággal, hogy 1956. október 22-én döntő sze- 
repet játszott az események alakulásában az 
ifjúság. 

Az ünnepségsorozat 3 fő részből tevődött 
össze: 

- A Műegyetem aulájában megszervezett ün- 
nepség 

-— Fáklyás felvonulás a Műegyetemtől a Bem 
térig 

— Bem téri koszorúzási ünnepség 
A sokéves hagyománnyal ellentétben tavaly a 

műegyetemi ünnepség nem a központi épület 
aulájában kapott helyet, hanem az épület előtti 
téren, a felső rakparton. Szerencsére idén újra 
megnyitotta kapuit a Műegyetem az ünnepség 
számára. 

Az ünnepség - melyet a Műegyetem 1956 
Alapítvány a Magyar Mérnöki Kamara védnök- 
ségével és a Rákóczi Szövetség közreműködésével 
közösen szervezett — délután 15.30-kor kezdő- 
dött a Himnusz eléneklésével, amit al Műegyetemi 
Zenekar kísért. Az egyetem nevében Molnár 
Károly rektor üdvözölte a jelenlévőket, majd 
sólyom László, a Magyar Köztársaság elnöke 
mondta el ünnepi beszédét. Ezt követően a 
Benkő vonósnégyes játszott, A Műegyetem 1956 
Alapítvány elnöke, Hajtó Ödön üdvözölte az egy- 
begyűlteket, majd Jordán Tamás színművész 
elszavalta József Attila A Dunánál című versét, 
A Műegyetemi Zenekar játéka alatt megkoszorúz- 
ták a Hősi Halottak emléktábláját. A koszorúzás 
után az EHK képviselőjének köszöntőjét hallhat- 
tuk, majd a határon túli ifjúság nevében a Maros- 
vásárhelyről érkezett Kali István mondott be- 
szédet. A rendezvény végén közösen elénekelték 
a szózatot, majd kezdetét vette a fáklyás felvo- 
nulás a Bem térre. 

A fáklyás felvonulás megszervezése minden 
évben a Rákóczi Szövetség feladata. A menet 
kisebb csúszással, 17.00-kor indult útnak, élén a 
Műegyetem 1956 Alapítvány nagy koszorújával, 
valamint egy eredeti "56-os zászlóval. A menet- 
ben többen részt vettek azok közül is, akik 50 
évvel ezelőtt is részesei voltak a felvonulásnak, az 
ifjúságot elsősorban a Rákóczi Szövetség által 
meghívott fiatalok képviselték, 

A felvonulás hagyományos útvonalát idén is 
módosítani kellett kissé a négyes metró építése 
miatt. A kis kerülőt leszámítva azonban a menet a 
hagyományos, a történelmi eseményeknek meg- 
felelő útvonalon haladt, (A Bem téren 1956-ban 
a műegyetemisták Lengyelországgal fejezték ki 
szolidaritásukat, ennek emlékére szolgál a fáklyás 
felvonulás.) A felvonulás résztvevői számára ha- 

ünnepség- 

  

    

gyományosan ingyenes zászlókat és a fáklyákat 
osztottunk ki, 

A Gloria Victis ünnepségsorozat záró rendez- 
vénye a Bem téri ünnepség, amely a Műegye- 
temtől érkező fáklyás felvonulás után kezdődik. 
A Bem téren idén mintegy 1500-2000 fős 
ünneplő közönség gyűlt össze. A Himnusz közös 
eléneklésével nyította meg az ünnepi programot 
a győri Fohászka Ottokár Gimnázium kórusa. 
A Himnusz elhangzása után Ugron Gáspár, a 
Rákóczi Szövetség főtitkára köszöntötte az 
egybegyűlteket. A köszöntő után Csorba János 
kórusvezető vezénylésével a leánykar elénekelte; 
Lassus Domine Deus, illetve Kodály Zoltán Tan- 
tum ergo című darabjait és e mellett elhangzott 
egy népdalcsokor is. Ezt követte Vasy Géza, a 
Magyar Írószövetség elnökének ünnepi beszéde, 
melyben saját "56-os emlékeit mesélte el az egy- 
begyűlt ünneplőknek. Az ünnepi beszéd után 
Tartini Stabat Mater és Martini Jesu Rex című 
kórusművek hangzottak el a leánykórus előadá- 
sában. Hagyományosan, minden évben felszólal a 
Bem téri ünnepségen egy határon túli egye- 
temista, hogy köszöntse az "56-os forradalom és 
szabadságharc eseményeire emlékezőket. ldén 
Búcsi Edina, a pozsonyi diákszervezet képviselője 
szólt ez egybegyűltekhez. Az ünnepi műsort 
Márai Sándor Mennyből az angyal című verse 
zárta, melyet Jónás Csaba, gútai színinövendék 
megható előadásában hallhattunk. 

Ezt követően kezdetét vette a koszorúzás, me- 
Íyet megtiszteltek jelenlétükkel egyes magyaror- 
szági és határon túli magyar pártok, magyarorszá- 
gi és határon túli magyar szervezetek, intézmé- 
nyek, diákszervezetek, hallgatói önkormányzatok, 
középiskolák, illetve a Rákóczi Szövetség helyi" 
szervezeteinek és ifjúsági helyi szervezeteinek 

   

képviselői. A koszorúkat a székelyudvarhelyi Bo- s 
róka táncegyüttes népviseletbe öltözött tagjai 
helyezték el a Bem szobor talapzatánál, miközben 
Beethoven zenéje szólt. Az ünneplő tömeg a 
Szózat, illetve a Székely Himnusz eléneklésévél 
zárta az 1956-os forradalom 51. évfordulójának 
Bem téri megemlékezését, 

Mindent összegezve elmondhatjuk, hogy a ren- 
dezvény szervezetten, ünnepélyes hangulatban 

Zajlott le, méltóan mind 1956, mind a Rákóczi 
Szövetség hagyományihoz. Reméljük idén is 
élményekkel gazdagodva, új barátságokkal -- me- 
lyek határokat lépnek át - tértek haza a határon 
túli magyarok az elcsatolt országrészekbe, és hir 
detik az ott élők körében a magyar nemzet iránti 
elkötelezettség fontosságát. 

Vékás Anna 
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Máriavölgy 
Esterházyért imádkoztunk Máriavölgyben 

Az idén október 6-án tartották Máriavölgyben, ebben a Pozsonytól 
északnyugatra, a Kiskárpátokban lévő Mária-kegyhelyen a búcsút. 
Tekintettel az Esterházy-évre, a szervező Pázmáneum Társulás ezt a 
búcsút Esterházy Jánosért ajánlotta fel, és az emlékév eseményei közé 
emelte. 

Máriavölgy régi magyar kegyhely, a pozsonyiak kedvelt kiránduló- és 
imádkozóhelye. Csodái révén már az Árpád házi királyok idején is 
sokan kerestek itt megbocsátást, lelki megnyugvást és segedelmet, 
igazi búcsújáró hely azonban akkor lett, amikor Nagy Lajos királyunk 
itt templomot építtetett, és kolostor alapított, A két háború között, 
amikor már korlátozták a magyar nyelvű hitéletet Csehszlovákiában, a 
pozsonyi magyarság évente kétszer is összegyűlt az oltár és a forrás 
körül, hogy Mária országáért imádkozzon. A harmincas évek második 
felében Esterházy János, a kisebbségi sorba kényszerült felvidéki ma- 
gyarság politikai és szellemi vezetője is rendszeresen megjelent itt, és 
a zarándoklatok élére állt. 

A Rákóczi Szövetséget az idei zarándoklaton egy 30 fős csoport 
képviselte, többségében a Rákóczi Klub állandó résztvevői, valamint a 
budapesti Szent Margit Gimnázium növendékei. 

A többezer hívő zarándok előtt Orosch József, nagyszombati püs- 
pök celebrált misét főpapi segédlettel. A helyi plébános szlovákul is   

üdvözölte és tájékoztatta a híveket, de a továbbiakban a szertartás 
magyarul szólt. Homiliájában a püspök kiemelte Szent István királyunk 
szerepét abban, hogy hazánk Mária országa lett, hogy ma is Mária 
szelleme tartja egyben a kárpát-medencei magyarságot. Külön szólt 
szentbeszédében Esterházy Jánosról, a mártír politikusról. Elmondta, 
hogy börtönévei alatt hősiesen viselte testi és lelki szenvedéseit, még 
pap börtöntársainak is ő adott hitet és erőt a nehéz időkben, így 
méltán lehet mindannyiunk példaképe. A mise során elénekeltük 
szinte az összes magyar Mária-éneket, melynek megkoronázásaként a 
mise végén az egész völgyet betöltve zengett a Boldogasszony Anyánk. 
Nem sokkal a mise után, a koradélutáni órákban keresztúti 

ájtatosságra került sor. A völgy oldalában kialakított, Jézus szenvedés- 
történetét bemutató í4 stációt, amelyet ezúttal Esterházy János földi 
rehabilitációjáért imádkozva járta be az akkor még mindig többszáz 
fős hívősereg. A keresztutat Karaffa János esperes-plébános, a Páz- 
máneum Társulás elnöke vezette. Az egyes állomásoknál igyekezett 
párhuzamot vonni Krisztus és Esterházy szenvedései között. 

A Rákóczi Szövetség kis csapata lelkileg és szellemileg feltöltődve 
tért haza a zarándokútról, 

Martényi Árpád 

  

Rákóczi-konferencia Királyhelmecen 
A Királyhelmec és környéke Polgári Társulás, a Rákóczi Baráti Köre és a Lórántffy 

Zsuzsanna Polgári Társulás 2007. november 10-én Rákóczi konferenciát és szobora- 
vatást rendezett Királyhelmecen, amelyre meghívást kapott Szövetségünk is, amely 
anyagílag is támogatta a rendezvényt. 

A konferencia II. Rákóczi Ferenc Zemplénben címmel került megrendezésre. Az elő- 

A 2007. évi felvidéki 
ösztöndíj-átadási 

ünnepségek 

A Rákóczi Szövetség immár harmadik éve szervezi 

meg a beiratkozási program részét képező oktatás- adók között köszönthettük többek között R. Várkonyi Ágnes akadémikus-professzor- sájá 
asszonyt, Czigány István hadtörténészt és Tamás Edit történészt. Mi is lehetőséget kap- 
tunk a Szövetség tevékenységének kifejtésére. Elmondtuk, hogy civil szervezetünk egyik 
kiemelt célja névadónk, Rákóczi Ferenc kultuszának és szellemi hagyatékának ápolása. 
Beszámoltunk mindazokról az ünnepségekről és megemlékezésekről, amelyek ezt a célt 
szolgálják, az ifjúsági történelmi vetélkedőkről, a nyári táborokról, a 300. évforduló 
méltó megünnepléséért tett erőfeszítéseinkről, a Rákóczi Klub programjairól, a szobor- 
és emléktáblaállításokról és azok anyagi támogatásáról, továbbá az Alapítványunkról, 
amelyen keresztül számtalan Rákóczi rendezvény kap támogatást. Szóltunk a Beíratási 
Programunk helyzetéről és kértük a 45-50 résztvevő anyagi támogatását. 

A konferencia után került sor a helyi Rákóczi utca sarkán, egy kis téren felállított 
Rákóczi-szobor avatására. A szobor a benczúrfalvai ifj. Szabó István szobrászművész 
alkotása, aki egy elegáns, mosolygós 

Fejedelmet állított barokkos márvány 
posztamensre. 

A szoboravatásra 100-120 fő jött 
el, sokan fiatalok, elsősorban a 
Rákóczi ifjúsági szervezettel is ren- 

delkező helyi magyar gimnázium diák- 

jai. Tárogatózene és vers adta meg a 

hangulatot, majd Pásztor István parla- 

menti képviselő, volt polgármester, a 
Rákóczi Baráti Köre elnöke ismertette 

a szobor létrejöttének körülményeit. 
Az avató beszédet Duray Miklós tar- 

totta. Beszédében példaként állította 
a maiak elé a Fejedelem kitartó hitét 

és minden téren megmutatkozó toler- 

anciáját. A számtalan koszorúzó 
között volt Hörcsik Richárd, Sátor- 

aljaújhely polgármestere, országgyű- 
lési képviselő is. 

Martényi Árpád 

Duray Miklós tart ünnepi beszédet 
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nevelési támogatási akcióját, mely keretében több száz 

nagylelkű adományozó támogatása révén 10.000,- Ft 
egyszeri beiratkozási ösztöndíjat adományoz mindazon, 

az akcióra kijelölt régiókban élő felvidéki családoknak, 
akik gyermekeiket magyar iskolák első osztályába íratják. 

Az előző évek gyakorlatához hasonlóan az idei ösz- 
töndíj-átadásokra is két fordulóban, 2007 júniusában, 

illetve szeptember-októberében került sor, összesen 48 

felvidéki helyszínen, amelyek során a Szövetség 1795 
arra jogosult felvidéki kiselsős számára nyújtotta át a 
beiratkozási ösztöndíjakat. (a részletes adatokat lásd a 
13. oldalon található táblázatban) 

Az adományozók közül többen, így Jeszenszky Géza, 
Magyarország volt külügyminisztere, továbbá Kovács 

Raymund, Budapest XVI. kerületének alpolgármestere, 

illetve Dobos László, Karcag város alpolgármestere, 
egy-egy ösztöndíj átadási ünnepséget is megtiszteltek 

jelenlétükkel. Az ünnepségek megszervezésében és 
lebonyolításában a Szövetség munkáját a felvidéki 

Város és Vidéke Célalapok képviselői, illetve a helyi 
iskolák pedagógusai segítették, akiknek, illetve az akció- 

ba bekapcsolódott minden adományozónak, Szövet- 
ségünk ezúton is köszönetet mond. 

Úgy gondoljuk, hogy a legutóbbi szlovákiai belpolj- 

tikai fejlemények, a különböző magyarellenes megnyil- 
vánulások még inkább indokolják az anyaország szolí- 
daritásának kinyilvánítását, aminek fontos eszköze a 
magyar iskolába történő beiratkozás támogatása, ezért 

ösztöndíj-akciónkat a jövő évre is meghirdetjük. 
Kérjük, hogy akciónkat lehetőségeihez mérten támo- 

gatni szíveskedjen. Erre vonatkozó felhívásunk a Rá- 
kóczi Hírvivő hátoldalán olvasható.   Rövid Éva 
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Az 1947. évi magyar-szlovák lakosságcseréről 
A nagy tragédia hatvanadik évfordulóján 

Kedves Testvérek! 

Emlékezzünk vissza arra az időszakra, 
amikor 60 évvel ezelőtt szeretett Garam- 
menti szülőföldünkről kitelepítettek bennün- 
ket, majd Magyarországon nemsokára a 
kommunista diktatúra üldözöttjei lettünk. 

Egészen 1945 tavaszáig kell visszanéz- 
nünk, amikor Eduárd Benes, a csehszlovák 
emigráció vezetője Londonból Moszkván 
keresztül megérkezett Kassára. Ott nagy be- 

szédet tartott, s ennek során kijelentette, 
hogy 1938-ban az első Csehszlovák Köztár- 
saságot a szudétanémet Heinlein Párt és a 
szlovákiai Magyar Nemzeti Párt bomlasztotta 
széjjel, és ekkor neki emigrációba kellett 
távoznia. Hogy ez még egyszer ne fordulhas- 
son elő, a most megalakítandó új Csehszlo- 
vákiából ki fogja telepíteni az Összes németet 
és magyart. 1945 júniusában népszámlálást 
végeztek. 1945. augusztus 1-jén Benes kiad- 
ta a hírhedt rendeletét, amely szerint, aki a 
népszámláláskor németnek vagy magyarnak 
vallotta magát, annak augusztus 1-től kezdve 
megszűnt a csehszlovák állampolgársága, és 
az áttelepítésig semmiféle joga nincs. Tehát 
ezután ránk nem vigyázott se cseh csendőr, 
se szlovák partizán, mindenki csak támadott 
minket. A szlovák partizánok a hegyek közül 
fegyverrel lejöttek a magyarlakta síksági 
vidékekre és itt kiválasztottak maguknak egy- 
egy vendéglőt, malmot, üzletet, és éjszaka 
fegyverrel kényszerítették a magyar tulaj- 
donost, hogy 20 kg-ot csomagoljon össze, 
mert leviszik a Dunához és átteszik Magyar- 
országra, A határon azonban a magyar ha- 

tárőrök azzal az indoklással, hogy az áttele- 
pítés ügye még nincs elrendezve, nem vették 
át őket. Ekkor a partizánok a Duna-parton 
hagyták a magyar családokat. 

A párizsi béketárgyalásokon 1946-ban 
Csehszlovákia minden magyar kitelepítését 
követelte, de a nyugati hatalmak, főleg az 
ausztrál és az újzélandi diplomaták kompro- 
misszumos megoldást javasoltak. Benes 
szerint éppen annyi szlovák élt Magyar- 
országon, amennyi magyar Csehszlová- 
kiában. Ezt a magyar békedelegáció cáfolta. 
Benes hátsó gondolata az volt, hogyha 
Magyarországról a félmilliós sváb lakosságot 
kitelepítik, és ehhez a magyarországi szlo- 
vákok számát is hozzáveszik, akkor éppen 
elegendő hely jutna minden csehszlovákiai 
magyarnak. Azonban a magyar kormány, 
amint politikai lehetőségei megengedték, a 
szovjetek által követelt és elindított sváb ki- 
telepítést leállította, és csak a kölcsönös, 
önkéntes lakosságcserét tudta kompro- 
misszumként elfogadni, Erre ís csak azért 
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kényszerült, mert Csehszlovákia megkezdte 
körülbelül 300 ezer magyar deportálását 
csehországi kényszermunkára. 

Csehszlovákia jogot kapott arra, hogy 
Magyarország területén a szlovákok vissza- 

telepítése érdekében propagandát fejthessen 
ki. Ez igen nagy erővel folyt. Így többek közt 
a pozsonyi Szlovák Nemzeti Színház színész- 
gárdája is sok helyen tartott itt előadást, 
A szlovákok által lakott városokban, falvak- 
ban színielőadásokat tartottak, hazafias 
verseket mondtak és szónoklatokat tartottak, 
s fő érvük: ,várnak Titeket az ősi szlovák 
hegyek vissza, várnak, csak gyertek vissza". 
A jómódú tót gazdák nem óhajtották itt 
hagyni birtokaikat, vagyonukat, s Így inkább 
a szegényebb nép és polgárok, papok, taní- 
tók, vállalkoztak az áttelepülésre, mert meg- 
gazdagodással kecsegtették őket. Megkezdő- 
dött mindkét országban a lakosságcserére 
kijelöltek listáinak összeírása. A lakosság- 
csere létszám szerint történt, s ennek során 
a csehszlovák hatóságok a jómódú, nagyobb 
birtokkal rendelkező magyar paraszti csalá- 
dokat jelölték ki. Elsősorban az 5 kataszteri 
holdnál nagyobb birtokkal rendelkező föld- 
tulajdonosok kerültek a kitelepítési listákra, s 
azokat ís a szlovákosításra kijelölt városokból 
és falvakból nacionalista szemlélettel írták 
össze. A szegény földműves magyar csalá- 
dokat pedig csehországi rabszolgamunkára 
vitték el. Eleinte gondban voltunk, hogy min- 
ket is csak kisebb csomagokkal tesznek át, de 
a magyar diplomáciának annyit sikerült el- 
érnie, hogy ingóságainkat magunkkal vi- 
hetjük. A fölbirtok-különbözetet államközi 
elszámolással Ígérték elrendezni, de mi a 
földjeinkért a csehszlovák államtól a mai 
napig sem kaptunk kárpótlást. Az államközi 
megállapodás szerint a vasúti szállítást a 
csehszlovák állam a lakásunktól a vasútáilo- 
másig, a közúti szállítást pedig a magyar 
állam vállalta. Az én szülőfalum, Kiskálna a 
Garam folyó jobb partja mentén, azaz 
Lévától nyugati irányban fekszik. A szlovák 
újságok azzal gúnyosan vádoltak minket, 
hogy bizonyára ócska teherautókkal, ,,ska- 
tyulyákkal" fognak a lévai vasútállomásra 
szállítani, hiszen Magyarországnak nincsen 

Skoda autógyára! Nagy volt a meglepetésük, 
amikor a MÁVAUT IO tonnás amerikai 
gyártmányú nyergesvontatói végigdübö- 
rögtek Léva utcáin. Ilyen gépkocsikat még 
Csehszlovákiában sem láttak. Mi - az első 
csoportban — nyolc családdal voltunk egy 
tehervonatra beosztva. A tehervonatot a 
lévai vasútállomáson állították ki részünkre. 
Kiskálnáról vittek minket és ingóságainkat 
oda a magyar teherautók. Rettenetesen fájt   

nekünk ősi szülőföldünk kényszerű elha- 
gyása. Mi és a többiek is jómódú család 
voltunk, ezért kellett a nyolc család részére 
egy teljes vonatszerelvényt kiállítani. Uticé- 
lunkként Mohácsot jelölték ki. Egy hétig tar- 
tott az utazásunk, és végül Pécs közelében 
állították meg vonatunkat. Itt, Nagykozáron 
megjelent az Áttelepítési Bizottság, és 
közölték a faluval, hogy felvidéki magyarokat 
telepítenek oda, a horvát nemzetiségű ve- 
zetőség bement Pécsre a főispánhoz (akkor 
még a Kisgazda Párt vezette az országot), és 
kérték, hogy ne telepítsenek oda minket, 
mert ők nem akarnak magyar ,bicskásokat" 
a falujukban látni. A főispán kijelentette, 
hogy Nagykozár ugyanolyan magyarországi 
falu, mint a többi, ezért a törvény rájuk is 
vonatkozik, a felvidékieket pedig oda fogják 
telepíteni. Nagykozáron körülbelül 50 hold 
állami tartalék föld volt részünkre fenntartva, 
de a horvátok gyorsan bevetették kukoricá- 
val. Ugy gondolták, hogyha nekünk nem 
hagynak földet szabadon, akkor majd önként 
is otthagyjuk a falujukat. 

Nehéz rakodással sikerült bútorainkat, 
állatainkat, mezőgazdasági gépeinket Nagy- 
kozárba szállítani. Megdöbbentünk azonban, 
hogy amikor odaértünk, hogy a falu utcáin 
nem lehetett magyar szót hallani, csak horvá- 
tot és németet. 

Másnap megérkezett hozzánk a megyei 
Földhívatal tisztviselője és megpróbálta a 
nyolc felvidéki család között elosztani a tar- 
talék földet. Ekkor derült ki, hogy a tartalék 
földeket a horvátok bevetették maguknak, és 
ezért nekünk a családonként járó 15-15 
hold helyett csak 6-8 hold föld jutott. A 
Földhivatal tisztviselője a felvidékiek ügyének 
intézésére engem jelölt ki. Így aztán naponta 
kellett tárgyalhom a falu horvát vezetőivel, 
Kértem, hogy mutassák meg nekünk a föld- 
jeinket, amelyek a falu határában kis parcel-:- 
lákban egymástól távol feküdtek. Az egyik 
alkalommal a határszemle során a horvát s 
vezetőjük azt mondta nekem: ,maguk ott ; 
sem kellenek, meg itt sem kellenek!" Ekkor - 
felsóhajtottam: , Atyám! Mit vétettünk, hogy 
még a saját hazánkban is így beszélhetnek 
velünk?" Ekkor eszembe jutott a bibliai 
idézet, amikor Jézus tanítványaival kijőve a 
zsinagógából, egy vak embert talált az út 
szélén. A tanítványok azt kérdezték Tőle: 
aMester! Ki vétkezett? Ez a beteg, vagy a 
szülei, vagy vakon született?" Jézus Így válas- 
zolt: .Sem ő, sem a szülei nem vétkeztek! Ez 
csak azért van, hogy Isten dolgai nyilván- 
valóvá legyenek rajta!" A mi esetünkben sem 
mi vétkeztünk, hanem Benes csehszlovák 
elnök, amikor bosszúja miatt kitelepítettek 
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minket szülőföldünkről. Azonban Benes 
uralkodása nem tartott sokáig, rövidesen 
meghalt, sőt hűséges munkatársai börtönbe 
kerültek, külügyminiszterét, Jan Masarikot 
pedig megölték, 

A sors kiszámíthatatlan, hiszen 1948-ban 
a kommunisták puccsal kerültek ugyan hata- 
lomra, de Gottwald elnök a , szocialista 
testvériség" érdekében kénytelen volt a mag- 
yarok állampolgárságát engedélyezni. Ez 
némi enyhülést hozott a felvidéki magyarság- 
nak, s véget vetett az áttelepítéseknek, de 
kezdődött a kommunista terror ott is, nálunk 
is. A Nagykozárra telepített felvidéki mag- 
yarok földbirtokviszonyai rendeződtek, de az 
őszi betakarítások után 1950 tavaszán 
megkezdődött a kommunista Rákosi politikai 
és gazdasági terrorja, szigorú termény- és 
állat beszolgáltatással és élelmiszerjegyek 
bevezetésével. Az 1950 őszének betakarítása 
után a mi falunkban is megjelent a politikai 
rendőrség (az ÁVO], és a padlásokról 
lesöpörte a termést. Ahol nem találtak a 
beszolgáltatás szerint előírt terményt, állatot, 
onnan elvitték börtönbe a családfőt. 
Ekkoriban aludtak ki a falusi kenyérsütő 
kemencék, mert az édesanyáknak nem volt 
miből családjuknak kenyeret sütni. Ez azon- 
ban nem csak testi éhezést, hanem lelki 
megrázkódtatást is jelentett. Aztán jött a 
akulák-lista", Ebbe mi, felvidékjek ís beleke-   

rültünk, hiszen otthonról cséplőgépeket is 
hoztunk. A kommunista rendeletek szerint 
minden cséplőgép-tulajdonost kizsákmányo- 
lónak, kuláknak minősítettek, elhurcolták, 
megverték, és börtönbe zárták. Elvették a 
földjét, a gépeit, sőt még a házát is. Ekkor 
változott át a felvidék élete , baranyai fogság- 
gá", hasonlóan a babiloni fogsághoz. Ezt 
követte az 1956-os forradalom, amikor 
hazaszerető magyar szívünk a szabadság re- 
ményében nagyot dobbant, de csakhamar, a 
szovjet tankok nyomában ismét csak az el- 
nyomás és börtön következett. 1958-ban 
megkezdődött a szövetkezetek szervezése. 
Ennyi szenvedés után a felvidéki kitelepítet- 
tek felismerték, hogy nincs más kiút szá- 
munkra, akár tetszik, akár nem, elkerülhe- 
tetlen a belépés. A szövetkezetben olyan 
újgazdákkal kerültünk össze, akik korábban a 
pécsi szénbányákban voltak munkások, és 

. még a vetőgépet sem tudták beállítani. Ezért 
aztán a tapasztalt felvidékiek közül sokan 
hamarosan a szövetkezetek vezetőségébe 
kerültek. 

A Nagykozárra történt betelepítésünk után 
többször is begyalogoltunk Pécsre a refor- 
mátus templomba istentiszteletre, és Nyáry 
Pál tiszteletes úrnál szórvány-gyülekezetként 
jelentkeztünk. Ezt követően Pécsről a tisz- 

teletes urak kijártak Nagykozárra. Édesapám 
lett a gyülekezet gondnoka. Hogy mennyire   

nem hagyott el minket az Úr, annak fényes 
bizonyítéka a gyönyörű bolyi református: 
templom, amelyet szorgalmas felvidéki ki- 
telepített magyarok építettek fel, és amelynek 
karcsú tornya mutatja nekünk az irányt. 

Kedves Testvérek! A XX. században két 
Antikrisztus is uralkodott a világban. Az 
egyik Hitler, a másik Sztálin volt. Hitler 
Istennek ókori népét, a zsidóságot akarta 
kiirtani, Sztálin pedig Isten újkori választott 
népe, a kereszténység hitét akarta elpusztí- 
tani. Krisztus Urunk azonban másfelé fordí- 
totta a történelem szekerét, és megmentett 
minket. Hiszen ma is összegyűltünk isten- 
tiszteletre, hálát adni. Krisztus él, aki isteni 
hatalmával lesöpörte a világtörténelem szín- 
padáról mindkét rendszert. 

Szeretett Felvidéki Testvéreim! Halljátok 
meg a nekünk szóló mai örömhírt; , Üldözöt- 
tek vagyunk, de nem elhagyottak, letipornak, 
de el nem veszünk, csak kelj fel és járj a hít, 
a remény és a szeretet útján!" 

Varga László 
egykori kitelepített, Pécs 

(Elhangzott a szülőföldjükről kitelepített 
felvidéki magyarok emlékére szervezett em- 
lékünnepségen Pécsett, a kitelepítések hatva- 
nadik évfordulóján.) 

  

A vértanúkra emlékeztek Oroszlányban 

A Himnusz hangjaival kezdődött a Rákóczi 
Szövetség Oroszlányi Szervezete és Millen- 
niumi Alapítványa által szervezett megem- 
lékezés, melyre október 6-án, a Munkás 
Szent József Római Katolikus Plébánija- 
templom mellett álló emlékműnél került sor. 
Az aradi vértanúk tiszteletére megrendezett 
ünnepségen Nagy Csaba, a szövetség helyi 
elnöke fontosnak tartotta hangsúlyozni: Az 
utókor számára olyan egyszerűnek és tör- 

vényszerűnek tűnik a lázadás, a felkelés, a 
forradalom, és az utána következő leszá- 
molás, hiszen nem csak akkor és itt, Magyar- 
országon, hanem szerte a világban a törté- 

nelem folyamán többször csapott össze az új 
eszme a korábbival. Sok helyen folyt küz- 
delem a szabadság fejlettebb szintjéért vagy . 

a nemzeti függetlenségért. A megújulást   

  

követelők gyakran ütköztek a korábbi hata- 

lom védelmére rendelt fegyveres hadakkal. 
Tény, hogy nemzetünknek újraéledő fája 
megtört Segesvárnál, Aradon, a pesti Új- 
épületben, a pozsonyi kivégzések nyomán, 
valamint a majdnem húsz évig tartó elnyomás 
súlya alatt,   

Ezt követően Tompa Mihály: A gólyához c. 
versét Nagy Roland, Lengyel József Gimná- 
zium és Szakközépiskola tanulója szavalta el, 
majd a Bányász Népdalkör egy dalcsokrot 
adott elő a hősök tiszteletére. 

A megemlékezés ünnepi szónokaként Ürge 
László, a Csemadok lévai szervezetének vá- 
lasztmányi tagja szólt az egybegyűltekhez. 
A megemlékező gondolatokat követően a 
Rákóczi Szövetség mellett Oroszlány város 
polgármestere, Rajnai Gábor, a helyi politikai 
és társadalmi szervezetek képviselői, a Nem- 
zetőrség tagjai, valamint magánemberek 
sokasága helyezte el a megemlékezés koszo- 
rúit, mécseseit az emlékmű talapzatánál, 
majd ünnepi szentmise zárta a város ünnep- 
ségét. 

Ivák István 

  

  

  

A Szülőföldön Magyarul Társulás tisztújító közgyűléséről 

A Felvidéki Város és Vidéke célalapokat összefogó Szülőföldön Magyarul Társulás 2007. november 10-én, Érsekújváron tartotta meg 
tisztújító közgyűlését. A közgyűlésen jelenlevő képviselők megválasztották a szervezet új Elnökségét és Felügyelő Bizottságát. A titkos szavazás 
eredményei alapján a Társulás elnöki posztját az elkövetkező két évben Gabri Rudolf, a nagykaposi célalap vezetője tölti be. Az Elnökség tagja 
fett továbbá Tóth Klára, Himmler György, Botka Ferenc és Rostás László, a felügyelő bizottsági teendőket pedig Szuperák Mária, Böszörményi 
Edit és Névery Zoltán látják el az elkövetkező két évben. 

Kiss Péter     
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ünnepségek 

Átadás Átadás Felvidéki Átadott 
ideje helye Város és ösztön- 

Vidéke díjak 

Célalap száma 

f ] 2007. június 10. Tejfalu Somorja 8 

2 ] 2007. június 11. Somorja Somorja 40 

3 ] 2007. június 21. Pográny Nyitra 23 

4 ] 2007. június 25. Rimaszombat ! Rimaszombat 60 

5 ] 2007. június 26. farkasd Vágsellye 35 

6 ] 2007. június 26. Pered Vágsellye 27 

7 ] 2007. június 26. Vágsellye Vágsellye 25 

8 ] 2007. szeptember 3. Léva Léva 15 

9 ] 2007. szeptember 7. Nagykapos Nagykapos 88 

10 2007. szeptember 7. Vaján Nagykapos 35 

ti] 2007. szeptember 7. Nagyszelmenc ] Nagykapos 22 

12] 2007. szeptember 11. [ Kassa Kassa 27 

13] 2007. szeptember 13. [ Bátka Rimaszombat 79 

14] 2007. szeptember 13. [Rimaszombat ] Rimaszombat 10 

15] 2007. szeptember 13. ! Feled Rimaszombat 113 

[6] 2007. szeptember 14. ( Pozsony Pozsony 29 

17] 2007. szeptember 14. ! Tornalja Tornalja 110 

18] 2007. szeptember 14. ( Rimaszécs Tornalja 77 

19 ] 2007. szeptember 18. ( Nagymegyer  ! Nagymegyer 20 

20 1 2007. szeptember 18. ( Somorja Somorja 27 

21 1 2007. szeptember 18. [ Dunaszerdahelyi Dunaszerdahely 35 

22! 2007. szeptember 19. ( Ipolyság Ipolyság 43 

241 2007. szeptember 19. ] Palást Ipolyság 7 

25 ) 2007. szeptember 19. ( Ipolybalog Nagykürtös 39 

26] 2007. szeptember 20. ! Ragyolc Fülek 29 

27 ( 2007. szeptember 20. [ Fülek Fülek 84 

28 ! 2007. szeptember 20. [ Síd Fülek 22 

29 ) 2007. szeptember 20. / Losonc Losonc 16 

30 ) 2007. szeptember 20. [ Szentpéter Komárom 4 

31] 2007. szeptember 21. [ Pelsőc Rozsnyó 21 

32! 2007. szeptember 21. ( Rozsnyó Rozsnyó 37 

331 2007. szeptember 21. [ Dernő Rozsnyó 25 

34 2007. szeptember 21. ! Szádalmás Rozsnyó 19 

35 [ 2007. szeptember 24. ] Szenc Szenc 31 

361 2007. szeptember 25. [ Érsekújvár Érsekújvár 56 

37 ( 2007. szeptember 25. [ Udvard Érsekújvár 8 

38 7 2007. szeptember 26. ] Nagygéres Királyhelmec 44 

39 1 2007. szeptember 26. ! Nagytárkány 1 Királyhelmec 63 

40] 2007. szeptember 26. [ Királyhelmec 1! Királyhelmec 81 

41] 2007. szeptember 27. [ Kéménd Párkány 8 

42 2007. szeptember 27. [ Zselíz Zselíz 41 

43 2007. szeptember 28. [ Gúta CGúta 19 

44] 2007. október 4. Galánta Galánta 49 

45] 2007. október 09. Torna Szepsi 25 

46] 2007. október 09, Buzita Szepsi 20 

47 ] 2007. október 09. Szepsi Szepsi 84 

48] 2007. október í7. Komárom Komárom 15 

Összesen: 1797         
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Ajándék Gyergyószárhegyre 

Ebben az életben nem tehetünk nagy dolgokat, 

csak kis dolgokat tehetünk nagy szeretettel." 
(Kalkuttai Boldog Teréz anya) 

Tavaly decemberben jártunk először Gyergyószárhegyen, a Böjte 
Csaba atya által alapított gyermekotthonban, ahol akkor 14 erdélyi 
magyar gyermek élt együtt a hegyoldalon lévő ferences kolostor 
szobáiban. A 14 ágyacskán immár 19-en osztoznak, ugyanis 5 ki- 
látástalan sorsú gyermeket az otthont vezető Csergő házaspárnak 
nem volt szíve elutasítani. 

Tavalyi utazásunkat megelőzően azt kérdeztük Csergő Hajnitól és 
Jóskától, hogy mit vigyünk, mire van leginkább szükségük? A válasz 
egyszerű volt és sokatmondó: bármit hoztok, mindennek nagyon 
örülünk. A három nap alatt a baráti körből összegyűjtött pénzből 
jutott játékra, élelmiszerre, csokoládéra, a fennmaradó összeget 
pedig betettük egy borítékba. Az első találkozás olyan volt, mintha 
évek óta ismernénk egymást, nyitottak voltak, és őszinte örömmel, 
szeretettel fogadtak bennünket, órákig beszélgettünk. Elmesélték, 
hogy sokszor kilátástalannak tűnik minden, de az Isten mindig 
átsegíti őket a nehéz pillanatokon, és egyszerre elhárulnak a prob- 
lémák, Akkor éppen az okozott fejtörést, hogy miből fogják kifizetni 
a szárhegyi asztalosnak azt az összeget, amennyiért önköltségi áron 
elkészítette a tetőtéri szobákba a 14 kis szekrénykét. Kiderült, hogy 
a Gondviselés ez esetben minket küldött, ugyanis a borítékban 
forintra pontosan annyi pénz volt, amennyibe a bútorok kerültek. 
Aznap éjszaka határoztuk el, hogy a magunk módján és eszközei- 

vel folyamatosan segítenünk kell. Azóta kétszer jártunk Gyergyó- 
szárhegyen, egyre inkább olyan érzéssel, mintha hazamennénk. 

Azt szeretnénk, ha az otthonban felnövő gyerekek szülőföldjükön 
találnák meg a boldogulás útját, hogy a maguk eszközeivel hozzá 
tudjanak járulni az ottani magyarság megmaradásához — hiszen 
határon innen és túl, mindannyiunkra ez a feladat vár. Ehhez 
elengedhetetlen, hogy kialakuljon a kötődés szülőföldjükhöz, de a 
szűkös lehetőségek miatt a legtöbben még Kolozsvárott vagy éppen 
a Békás-szorosnál sem jártak, nem ismerhették meg Erdélyország 
csodáit. 

Az otthonnak nagy szüksége volna egy olyan szállítójárműre, 
amivel egyszerre mozgatni tudnak 6-8 gyermeket, adományokat 
szállíthatnak, közös programokat, kirándulásokat szervezhetnek 
nekik. Ebben szeretnénk segítséget nyújtani, összegyűjteni 1,5 mil- 
(ió forintot, és venni egy használt mikrobuszt a Szárhegyi Kájoni 
János Gyermekotthonnak. Minden adomány nagy segítség, legyen 
az 1, 2 vagy néhány ezer forint! aa 

A gyűjtés 2007. november végén kezdődött, és folyamatosa 
tart. Terveink szerint mihamarább újra elutazunk Gyergyószár- e 
hegyre, és elvisszük mindannyiunk közös ajándékát, amivel meggyő- 
ződésünk szerint nagy örömöt és sok-sok boldog percet szerez- 

hetünk a gyermekeknek és nevelőiknek, a 

Bíró Tamás - Christián László - Koltay András - Molnár György 

Az adományokat az alábbi számlára kérjük befizetni, illetve az 
alábbi személyekhez kérjük eljuttatni: 

Számlaszám (külön e célra nyitva): 11773133-00244671 
(OTP), számlatulajdonos: Molnár György 

Az otthon honlapja: www.gyergyoszekigyerekek.com 

A gyűjtés eredményéről annak lezárását követően mindenkit 
tájékoztatunk, 
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Asszony rózsákkal 
Arpád-házi Szent Erzsébet emlékezete 

n...€ Világ ködében úgy ragyogott fel, 
mint a hajnalcsillag." 

Heisterbachi Caesarius) 

Amikor Árpád-házi Szent Erzsébetről 
olvastam, azon gondolkodtam, vajon mit 
jelent ma a ,szent" szó? Mit jelent egy ilyen 
kifejezés az öÖsszemosott érzések és 
összekuszált gondolatok világában, ahol 
már semmi sem egyértelmű, ahol minden 
viszonylagos, és ahol a megfellebbezhetet- 
len igazságok kategóriája már nem létezik? 
Vajon jelent-e még egyáltalán valamit? Ha 
jobban körülnézünk, észrevesszük, hogy 
nem sokat. Az egyház tanításai süket fülekre 
találnak, az anyagi javak megszerzése tár- 
sadalmunk életének egyedüli céljává kezd 
válni. Bár néhányan még tudják, mi szük- 
séges ahhoz, hogy valakit szentté avassanak, 
ennek valódi értelmét, spirituális jelentő- 
ségét vajmi kevesen érzik át. Szent Erzsébet 
életét megismerve azonban rájövünk, hogy 
a tanítás időtlen és nyolcszáz év távlatából 
sem veszített semmit a jelentőségéből, 

A történet egy asszonyról szól, aki nem 
hunyászkodott meg semmilyen földi szabály 
előtt, akit csak az isteni tanítás és a szeretet 
törvénye vezérelt. 

Erzsébet II. András és Merániai Gertrúd 
gyermekeként, 1207-ben született. Négy- 
éves korában kezét Hermann thüringiai 
őrgrófnak ígérték, ezért már kisgyermekként 
elhagyta Magyarországot, hogy megtanul- 
hassa új hazájának minden szokását. Her- 
mann azonban nem sokkal később, 19 éves 
korában elhunyt. Ekkor némi politikai huza- 
vona után Lajos, Hermann testvére jegyezte 
el. Erzsébet a wartburgi udvarnál korán 
kitűnt különc viselkedésével, például rend- 
szeresen megszakította játékait Isten iránti 
szeretetének jeléül, és nem volt hajlandó 
megtanulni a nőkre akkoriban jellemző, ti- 
pegő járást sem. Leendő anyósa, Zsófia 
szemében a leginkább elfogadhatatlan pedig 
az volt, hogy teljes természetességgel magá- 
val egyenrangúnak tekintett mindenkit, a 
legegyszerűbb embert is. 

Személyisége az egész udvar megrökö- 
nyödését kiváltotta, és ha Lajos a korai 
házassággal nem szilárdítja meg helyzetét, 
valószínűleg haza kellett volna térnie Ma- 
gyarországra. A házasságkötés azonban 
megtörtént. Lajos és Erzsébet szokatlan 
harmóniában éltek, de a férjnek azt is el kel- 
lett fogadnia, hogy Isten központi helyet 
foglal el felesége lelkében. Gyakran előfor- 
dult például, hogy Erzsébet éjszaka felkelt 
mellőle és a hideg padlóra feküdt, hogy az 
Ur szeretetéért egy időre elhagyja közel- 
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ségét. A férj azon sem csodálkozott, ha 
felesége egy falatot sem evett, mert éppen 

böjtölt, és azon sem, hogy ostorozta magát. 
Mellette állt akkor is, amikor az 1225-ös 
éhínség idején kinyittatta a hombárokat és 
segített az éhezőkön. Pedíg Erzsébet tettei 
olykor nemcsak az udvar embereit döbben- 
tették meg. Jól példázza ezt az az eset, 
amikor Lajos távollétében befogadott egy 
leprás beteget, akit férje ágyába fektetett. 
Amikor Lajos váratlanul hazatért és belépett 
a szobába, tulajdon ágyában pillantotta meg 
a megfeszített Krisztust. Kezdeti rosszallása 
elszállt, mert az úr , megnyitotta belső látá- 
sának szemét". 
Amikor Lajosnak hadba kellett vonulnia 

Itáliába, Erzsébet három éven át helyette- 
sítette őt a grófság vezetésében. Abban az 
időben nagy volt az éhezés, ő pedig ispo- 

tályt nyitott, ahol naponta száz szegény 
kapott ellátást, Drága ruháit és ékszereit 
eladta, gyapjút szőtt a szegényeknek, gyer- 
mekágyas asszonyok mellett segédkezett és 
megadta az elhunytaknak a végtisztességet. 
Egy alkalommal Lajos bejelentette, hogy 
csatlakozik a keresztes hadakhoz. Felesége 

megérezte, hogy ez halálát fogja jelenteni. 
Férjét Schmalkaldenig, a grófság határáig 
kísérte, de bánatát semmi sem tudta eny- 
híteni. A thüringiai lovasok egy év múlva 
hozták haza Lajos holttestét. 

Erzsébet akkor is folytatta a jótékonyko- 
dást, amikor a grófság élén már sógora, 
Henrik állt. Egyik alkalommal a gróf várat- 
lanul tért haza a vadászatról és találkozott 
Erzsébettel, aki épp élelmet vitt a szegé- 
nyeknek. Henrik feltartóztatta és kényszerí- 

tette, hogy átadja a kosarát, de csupán illa- 
tozó rózsákat talált benne, Így megszégye- 

nülve újra útjára bocsátotta az asszonyt.   

(Ez a történet több változatban is létezik.) 
A virágok azóta Erzsébet szimbólumaivá let- 
tek, így számos ábrázoláson rózsákkal lát- 
hatjuk. 

A vár Lajos halálával üressé vált számára, 
sógorai, Henrik és Konrád pedig keményen 
bántak vele. Megfosztották vagyona keze- 
lésétől és férje birtokainak jövedelmétől. 
Egy esős, októberi napon gyermekeivel 
együtt elhagyta Wartburgot. Bár II. Frigyes 
császár megkérte a kezét, ő nem akart újabb 

házasságot kötni. Életében nagy szerepet 
játszott Marburgi Konrád, akit maga IX. 
Gergely pápa jelölt ki lelki atyjául, és akinek 
engedelmességi fogadalmat tett. 1228-ban 
követte őt Marburgba, ahol Assisi Szent 
Ferenc harmadrendjének tagja lett, és ahol 
betegápolóként dolgozott. Szállására foga- 
dott egy vak és béna gyermeket, aki karjai 
között lehelte ki a lelkét, Apjának, II. And- 
rásnak hívására sem tért vissza Magyar- 
országra. Amikor a magyar küldöttek ráta- 
láltak, foltozott, szürke ruhájában egy rokka 
mellett ült. 

Erzsébet mindössze huszonnégy éves 
volt, amikor befejezte földi életét. A legen- 
da szerint lázas, öntudatlan állapotában hal- 
kan egy magyar dalt dúdolt: , Egy kismadár 
ült le mellém és olyan édesen dalolt, hogy 
kénytelen voltam vele együtt énekelni". 

1231. november 16-án, éjfél körül halt 
meg. Marburgban temették el, és már négy 
évvel halála után, 1235-ben szentté avatták, 
Ünnepét 1670-ben vették fel a római nap- 
tárba, november 19-ére, temetése napjára. 
1969-ben ünnepét visszatették november 
17-ére, halálának napjára. 

Kultusza a XIII. századtól gyorsan terjedt 
Európában. Sorra építették a róla elnevezett 
templomokat, kórházakat, kápolnákat és ko- 
lostorokat. Ferenc József 1898. szeptember 
17-én felesége emlékére és Szent Erzsébet 
tiszteletére Erzsébet-rendet alapított. 

A wartburei vár Erzsébet-lakrésze, Moritz 
von Schwindt romantikus képei és számos 
elbeszélés őrzi emlékét. Idén születésének 
nyolcszázadik évfordulóját ünnepeljük. 

Erzsébet nagysága személyisége szilárd- 
ságában és Isten iránti szeretetében rejlik. 
Abban, hogy bármiről képes volt lemon- 
dani, hogy másokon segítsen és mindenkit 
önmagával egyenlőnek tekintett. A ma em- 
berének is javára válna, ha figyelne rá, ha 
tudná, ki volt az az asszony, aki a festmé- 

nyeken, freskókon és ikonokon egy kosár 
rózsával a kezében tekintetét az égre emeli. 

Borbás Dorottya 

2007. december   

Akad úgy, hogy 
évekig járunk va- 
(ahova, oiyan hely- 
re, ahol érzünk 
valami — megma- 
gyarázhatatlant, 
és nem tudjuk 
megmondani, mi 
ís az valójában. 
Aztán egyszerre, 
egy újságban elej- 

] tett megjegyzés- 
re, vagy a polcról 

találomra leemelt könyvben lapozgatván belénk 
hasít .a megvilágosodás: hát ezért..,! 

Ha útba esik, évek óta megállok a kolozsvári 
Fürdő utca egyik házánál, baráti vizitációra. Az 

  

utca máig érintetlen, még Rinar keze sem ért el. 
idáig. A barátságos, nagy fák mögé búvó házak 
a századelő békés, fejlődő polgárvárosát 
idézik. Belül roskadozó könyvespolcok, maka- 
csul bizonygatva a tételt, bizony a megmaradás 
a könyveken is múlik, még ma is. Az utca leve- 
gőjébe szimatolva éreztem valami furcsa illatot, 
behunyva a szemem úgy tűnt, mintha rohan- 
vást peregnének visszafelé az eltelt évtizedek, 
és az 1900-as évek kincses Kolozsvárjába fut- 
nánk vissza. Egészen addig nem értettem 
ennek okát, amíg meg nem tudtam: Dsida Jenő 
a szomszédos házban, a ma Paviovnak csúfolt 
Fürdő utca 14. szám alatt lakott haláláig. Eddig 
csak házsongárdi sírját látogattam, most végre, 
rövid időre, ,szomszédok" lettünk. 

Na és? Kicsoda volt ez a Dsida, aki ídén 
ünnepelné századik születésnapját? Egy régi, 
kiveszőben lévő mesterség művelője volt, kétes 
alak, amolyan költő-féle. ,, Szigorú, szakszerű 
kritikus azt is mondhatná, hogy ez a vitathatat- 
lanul nagyon tehetséges és sajnálatosan fia- 
talkorban meghalt erdélyi költő világéletében 
közhelyekről írt. Igen ám, de ezek a közhelyek: 
szerelem, természet, együttérzés a szenvedők- 
kel, öröm olyan jelentéktelen kellemetességek 
miatt, mint üldögélni egy havasi vendéglőben, 
sétálgatni egy kutyával, nézni egy rügyező fa- 
ágat. Ezek a közhelyek: maga a mindennapi 
élet. Aki ezeknek örül, és örömét másokkal is 
közli, az szebbé teszi embertársai életét is. 
Petőfitől tudjuk, hogy aki a virágot szereti, 
rossz ember nem lehet. Dsida Jenőnél aligha 
szerette valaki is jobban a virágokat. És az 
olvasó valahogy úgy képzeli, hogy aki Dsida 
verseit szereti, az sem lehet rossz ember; sőt 
minél többet olvassa, annál jobb ember lesz 
belőle. Ez a szelíd poéta megtanít gazdag lelki 
életű, szelíd embernek lenni." — írja róla Hege- 
dűs Géza. 

Elettörténete tragikus: gyermekkora óta kín- 
zó szívbetegségével együtt élve pontosan 
tudta, hogy nem adatik neki hosszú élet. A tri- 
anoni Erdélyben éli rövid alkotó éveit, Így 
művészetében ott lüktet az örökös fájdalom, 
ugyanakkor mégis mindennap megünnepli az 
életet — mert élni jó. Psalmus Hungaricusát 
ismerjük leginkább: , Vagy félezernyi dalt meg- 
írtam / s e szót; magyar, / még le nem írtam. / 
Csábított minden idegen bozót, / minden 
szerelmet buitató liget. / O, mily hályog borult 
szememre, / hogy meg nem láttalak, / te el- 
hagyott, te bús, kopár sziget, / magyar sziget a 
népek Oceánján!" A vers a trianoni magyarság 
talán legszebb, legnagyobb hatású hitvallása, 
nem vádol, nem gyűlöl, csak eltökélten — 
szeret. , Minden este valamelyikünknek fel kel- 
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lett olvasnia valamit munkái közül. Ezen a bi- 
zonyos estén - azt hiszem 1933-ban vagy 
34-ben lehetett -- Dsida Jenőn volt a sor, és 
akkor felolvasta a Magyar Zsoltárt, a Psalmus 
Hungaricust. Tudod, abban az évben bejárta 
franciaország legszebb vidékeit, és valahány- 
szor szép vidéket látott, mindig Magyarország 
és Erdély fájt neki. Ez kíjön a versben is. Mikor 
befejezte, könny volt mindenki szemében. 
Ekkor felállt Kós Károly — barázdás arcán hul- 
lottak a könnycseppek -—, odament Dsida 
Jenőhöz, megölelte, és azt mondta neki: xTe 
taknyos, hogy mersz ilyen szépet írni!e Mindig 
elérzékenykedek, ha erre gondolok, és a szép 
napokra, amiket ott eltöltöttünk..." — írja Wass 
Albert a marosvécsi Helikon írótalálkozók 
emlékét felidézve. 

Dsida 1937-ben, harmincévesen veszi nőül 
szerelmét, Imbery Melindát, nászukat Márton 
Áron áldja meg a Szent Mihály-templomban. 
A költő egy év múlva halott. , Kolozsvárt min- 
denki ismerte, mindenütt ott volt, mindenhol 
otthon volt. Akármelyik kávéházba vagy 
vendéglőbe mentél, biztos lehettél benne, 
hogy Dsida már ott van vagy öt percen belül 
megjelenik. De magántársaságot sem lehetett 
nélküle elképzelni, legalább ís nem, ha iroda- 
lomrói volt szó. Sosem értettem, mikor ér rá 
dolgozni, aludni, otthon lenni, magánember 
lenni. Különös csendes és íronikus nyugtalan- 
ság hajtotta helyről-helyre. Mindig jókedvű 
volt és egy percig nem volt egyedül. Egy évvel 
ezelőtt úgy látszott, hogy felhagy a nomád 
életével. Jó állást kapott, meg is nősült, boldog 
volt. Debrecenben láttam utoljára, nászúton 
volt, komoly és nyugodt volt. Azt hallom, 
aztán nagyon sokat szenvedett," — Írta Szerb 
Antal a Nyugatban megjelent nekrológjában. 

Dsida már 1936-ban megírta Sírfelirat című 
négysorosát, a város felett nyújtózó Házson-. 
gárdi temetőben, a családi sírbolt homlokzatán 
olvasható: , Megtettem mindent, amit megte- 
hettem, 7 kinek tartoztam, mindent megfi- 
zettem. / Elengedem mindenki tartozását, / 
felejtsd el arcom romló földi mását." A leg- 
kevesebb, mit megtehetünk, hogy nem felejtjük 
a felejthetetlen Dsida Jenőt. Nem neki, nekünk 
igazán fontos. 

Koltay András 

  
A Dsida-család sírboltja 
a házsongárdi temetőben   

Dsida Jenő 100 éves 
Dsida Jenő: Kerülöm a nevedet (Erdély) 

Azt mondják, kerülöm a nevedet, 
nem beszélek rólad, nem dicsérlek, 
mert a Gonosz csókolta meg a számat. 

Pedig a gyantaszagú fenyvesekben 
mindig levett kalappal járok, 
sebes, mély vizeid bennem zúgnak. 

Ma órákon át gyermekes örömmel 
néztem, hogyan halásznak a vén 
parasztok a zajló Maroson 

s mikor a szabályos, négyszögű lékből 
halat rántott ki valamelyik, 
úgy-e hogy neked köszöntem meg? 

És mégis kerülöm a nevedet, 
melyet káromkodó kocsisok és 
esküdöző kalmárok szájából hallok, 

melyben önhitt szónokok dagasztják 
naggyá magukat s pletykaszájú 
vénasszonyok lubickolnak bóbiskolva, 

mely úgy elkopott ércnyelvünkön és 
szánkon, mint egy ócska köszörűkő 
és már-már semmit sem jelent. 

Inkább megkerüllek valahogy: azt 
mondom, hogy valaki vagy 
magok csiráztatója, emberek álma, 

kicsi őzikék együgyüűsége, o 
szálerdők erős magosba-húzója, 
apró madarak énekeltetője. 

Vagy csak gondolok rád s elhatározom; 
ma minden mosolyom téged jelent, - 
vagy csak kívánlak és elhatározom: 

ma minden kézfogásban a te kezedre 
ismerek. Vagy csak érezlek 
behúnyt szemmel, átlehelni a lelkemen, 

mint a legtitkosabb, legédesebb 
hangulatot, mely egyedül köt 
a földhöz, drága nyomorúságaimhoz, 

Mint a napot, mely bőrömre süt 
s melyet némasággal síratok meg, 
mikor lehuli a hegyek mögé. 

(1930) 

Dsida Jenő: Menni kellene házról házra é 

Nem így kelellene hűvös, árnyas "a 
szobában kényelmes íróasztal 
mellől szólani hozzátok, jól 
tudom. Menni kellene házról 
házra, városról városra, mint 
egy ízzadt, fáradt, fanatikus 
csavargó. Csak két égő szememet, 
szakadozott ruhámat, porlepett 
bocskoromat hívni bizonyságul 
a szeretet nagy igazsága mellé. 
És rekedt hangon, félig sírva 
kiabálni miden abiak alatt: 
Szakadt lelkeket foltozni, foltozni! 
tört szíveket drótozni, drótozni! 

(1930) 

15. oldal



  

  

"CIVIL SZERVEZETEK A FELVIDÉKI MAGYAR IFJÚSÁGÉRT 
A Rákóczi Szövetség felhívása a civil szervezetekhez és magánszemélyekhez 

A határon túli magyarság szolgálatában tevékenykedő Rákóczi Szövetség országos akcióra hívja fel a civil szervezeteket, önkormány- 
zatokat és magánszemélyeket. Felhívásunk ahhoz, a magyar Alkotmányban rögzített követelményhez kapcsolódik, mely szerint az 
anyaország felelősséget érez a határon túli magyarok sorsa iránt, és támogatni kívánja hosszú távú megmaradásukat a szülőföldjükön. 

Közismert tény, hogy mind Magyarországon, mind a határainkon túl is egyaránt tragikusan fogy a magyar nemzet lélekszáma. Mind- 
za 

ehhez hozzájárult a történelmi Magyarország területének trianoni szétdarabolása, majd a kommunizmus közel fél évszázada alatt a 
határainkon kívül rekedt nemzetrészek ügyének elhallgatása. Na is napirenden van a Írianon idején még több, mint négymillió,. ma 
már alig több mint két és fél millió honfitársunk sokszor megalázó, évtizedek óta tartó hátrányos mesgkülönböztetése, kisebbségi 
jogainak csorbítása, melynek eredménye a 85 év számos csalódása következtében soraikban kialakult remény-vesztettség. Meggyőző- 
désünk, hogy egyetlen európai nemzet sem nézné tétlenül, ha más országokban élő kisebbségeit hasonló, tartósan negatív diszkrim- 
Inació erne. 

A magyar ,,kedvezmény-törvény" keretében bevezetett, a magyar iskolába beíratott gyermekeket megillető oktatási-nevelési támoga- 
tást a magyar oktatási intézményekben történő tanulás fontos motivációs tényezőjének tartjuk. Ezért sajnálattal vettük tudomásul, 
hogy a Szlovák Köztársasággal 2003-ban kötött államközi megállapodás a felvidéki magyar családokat az oktatás-nevelési támogatás 
közvetlen igénybevételétől megfosztotta. Ez azzal a veszéllyel jár, hogy a Felvidéken az elmúlt évtizedben tapasztalt, jelentős mértékű 
asszimiláció tovább folytatódik. 
A fentiekre tekintettel 2004-ben, majd újból 2005-ben és 2006-ban azzal a kéréssel fordultunk a határon túli magyarság ügye iránt 
elkötelezett civil szervezetekhez, magánszemélyekhez, és a határon túli magyarság ügye iránt érzékeny Önkormányzatokhoz, hogy fel- 
hívásunkhoz csatlakozva vállaljanak részt a felvidéki magyar családok magyar nyelvű iskolába beiratkozó gyermekeinek támogatásában. 
Az akciót jelentős összeggel támogató Pro Professione Alapítvány, továbbá vállalatok és magánszemélyek, civil szervezetek és 
alapítványok valamint a Budaörsi Polgári Kerekasztal kezdeményezésére nagyszámú Polgári Kör adományából a program első évében 
19.615.332,- Ft gyűlt össze az e célra megnyitott bankszámlán. Az összegyűjtött támogatás 10 ezer Ft-os beiratkozási ösztöndíj 
formájában 2005 tavaszán 1950 felvidéki kisdiákhoz jutott el 40 helyszínen megrendezett iskolai ünnepségek keretében. A ren- 
delkezésre álló összeghez igazodva az akciót a szociális és gazdasági szempontból hátrányos helyzetű felvidéki régiókra (az Ipolyságtól 
keletre fekvő országrészre) továbbá azon településekre hirdettük meg, ahol a magyarok szórványban élnek. : 

A kezdeményezés pozitív visszhangjára és a kedvező beiratkozási adatokra tekintettel az ösztöndíj akciót 2005 őszén újból elindí- 
tottuk, és az akciót a további adományok reményében az előző évben kimaradt régiókban is meghirdettük azon családok számára, 
ahol legalább három gyermeket nevelnek, továbbá ahol a gyermeknek más településre kell utaznia ahhoz, hogy magyar iskolába járhas- 
son. Az említett családok pályázatai alapján 2006 tavaszán és az őszi tanévkezdés után összesen 1856 család vehette át a 40 szín- 
helyen megtartott iskolai ünnepségek keretében az ösztöndíjat. Az ösztöndíjak és az akció lebonyolításával kapcsolatos szervezési és 
kommunikációs költségek forrásait a magyarországi és felvidéki támogatók 19.557.134,- Ft összegű adománya teremtette meg. Az 
akció első két évének eredményességét leginkább azzal támaszthatjuk alá, hogy bár a demográfiai lejtmenet következtében két év alatt 
8, 199-kal csökkent a magyar iskolába beíratott gyermekek száma, a csökkenés mértéke csupán 5,1996 volt az akcióra kijelölt régiók- 
ban, szemben a többi régióban tapasztalt I 1,0196-kal. Erre való tekintettel 2006 őszén e programot újból elindítottuk az előző évvel 
megegyező feltételekkel. A 2007 júniusában, szeptemberében és októberében a 48 színhelyen megrendezett iskolai ösztöndíj átadási 
ünnepségeken összesen 1797 családnak adták át a Rákóczi Szövetség és a helyi partnerek képviselői, egyes esetekben a támogatók 
személyes közreműködésével a beiratkozási ösztöndíjat. A 2007. évi beiratkozási ösztöndíj akcióhoz a Rákóczi Szövetség folyószám- 
lájára és pénztárába 444 adományozótól 14 743 248,- Ft támogatás érkezett, a hiányzó összeget, és a jelentős szervezési költség 
fedezését a Szövetség más forrásból biztosította. 

Az ügy fontosságára és az eddigi tapasztalatokra hivatkozva most azzal a kéréssel fordulunk a civil szervezetekhez, Polgári Körökhöz, 
magánszemélyekhez, önkormányzatokhoz és vállalatokhoz, hogy segítsék ismételt támogatásukkal a program 2008-ban történő 
továbbfolytatását. Ugy érezzük, a Szlovákiában kialakult belpolitikai helyzetben, a különböző magyarellenes megnyilvánulások nyomán 
még fontosabbá válik az anyaországi társadalom ezen akcióban kifejeződő szolidaritása. 

A programot változatlanul a 2006-ban kialakított feltételeknek megfelelően szeretnénk lebonyolítani. A beiratkozási kampány 
keretében ezúttal is 10.000,- Ft ösztöndíjat ajánlunk fel az érintett családoknak, de természetesen köszönettel vesszük azok 
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adományát is, akik egy gyermek ösztöndíjának csupán egy részét tudják adományukkal felvállalni. 

Elérhetőségeink: 
Rákóczi Szövetség (1027 Budapest, Szász Károly utca 1. IV. em. 1.) 

Postacím: 1255 Budapest, Pf. 23. 
Telefonszám: 00-36-1-201-3067 

Faxszám: 00-36-1-212-8891 
e-mail cím: felvidekoOrakocziszovetseg.hu 

Bankszámlaszám: 11705008-204881 72 (OTP Bank) Felvidéki Oktatási Támogatás 

Azok számára, akik támogatásukat postai úton kívánják befizetni, kívánságukra csekket küldünk. 

A Rákóczi Szövetség kiemelten közhasznú szervezeti státuszából adódóan lehetőség van — a törvény szerinti feltételek mellett — 
adókedvezmény igénybevételére, Azok a befizetők, akik ezzel a lehetőséggel élni kívánnak, az adóigazolás kiállításához feltétlenül szük- 
séges adatokat (név, a lakcímkártyán Szereplő pontos cím, adószám) a fent említett elérhetőségek valamelyikén jelenthetik be. A kért 
adatok megadása nélkül sajnos nem áll módunkban az adóigazolás kiállítása. 

A továbbiakban is mód van arra, hogy azok, akik meghatározott felvidéki települést, vagy családot kívánnak támogatni (ahol a gyer- 
mek 2008-ban iratkozik először magyar oktatási-nevelési intézménybe) ez irányú ajánlásukat megtehessék. 

A támogató szervezetek csatlakozásáról, valamint a támogatási összegek felhasználásáról a Rákóczi Szövetség honlapján és a média 
útján, negyedévenként, rendszeres tájékoztatást ad, 

Esetleges kérdéseikre a Rákóczi Szövetség munkatársai készséggel adnak felvilágosítást a 00-36-1-201-3067 és a 00-36-1-212-5854 
telefonszámokon, hétköznapokon 10-16 óra között. . 

. Kérjük, hogy felhívásunkat baráti és ismeretségi körükben is terjeszteni szíveskedjenek. 

Budapest, 2007. december 

Üdvözlettek A HöTTA bd he ! 

Dr. Halzl József ,, Dr. Ugron Gáspár 
a Rákóczi Szövetség elnöke a Rákóczi Szövetség főtitkára 
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